



**Современный
Гуманитарный
Университет**

Дистанционное образование

Рабочий учебник

Фамилия, имя, отчество _____

Факультет _____

Номер контракта _____

ИСТОРИЯ

ЮНИТА 2

ИСТОРИЯ НОВОГО И НОВЕЙШЕГО ВРЕМЕНИ

МОСКВА 1999

Разработано И.М.Безрученко, канд. историч. наук
Доработано М.С.Плетушковым, профессором

Рекомендовано Министерством общего и
профессионального образования Российской
Федерации в качестве учебного пособия для
студентов высших учебных заведений

КУРС: ИСТОРИЯ

Юнита 1. История Древнего мира и средних веков.
Юнита 2. История нового и новейшего времени.
Юнита 3. История России.

ЮНИТА 2

Рассматриваются основные этапы новой и новейшей истории.

Для студентов Современного Гуманитарного Университета

Юнита соответствует образовательной профессиональной программе №4

ОГЛАВЛЕНИЕ

	стр.
ПРОГРАММА КУРСА	4
ЛИТЕРАТУРА	5
НАУЧНЫЙ ОБЗОР	6
Введение	6
I. Ранний период нового времени. Зарождение капиталистического уклада. Опережающие темпы развития Европы сравнительно с ос- тальными частями света. XV-XVII вв.	7
II. Развитие и утверждение капиталистического уклада в Европе и Азии. XVIII-XIX века	19
III. Империализм и социализм (эпоха революций). Вторая мировая война. Становление постиндустриального общества в современном мире. XX век.	32
ЗАДАНИЯ ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ	45
ГЛОССАРИЙ*	

* Глоссарий расположен в середине учебного пособия и предназначен для самостоятельного заучивания новых понятий.

ПРОГРАММА КУРСА

Ранний период нового времени (XV-XVII вв.). Зарождение капиталистического уклада. Опережающие темпы развития Европы сравнительно с остальными частями света.

Развитие и утверждение капиталистического уклада в Европе и Азии (XVIII - XIX века).

Империализм и социализм (эпоха революций). Вторая мировая война. Становление постиндустриального общества в современном мире (XX век).

ЛИТЕРАТУРА

Базовые учебники

1. Виппер Р.Ю., Реверсов И.П., Трачевский А.С. История нового времени. М., 1995.
или
2. Новейшая история стран Европы и Америки. 1918-1945 гг. М., 1986.

Дополнительная литература

3. История Европы. Т.3-4. М., 1988-1995.
4. Античное наследие в культуре Возрождения. М., 1984.
5. Бродель Ф. Материальная цивилизация, экономика и капитализм, XV - XVIII вв. Т. 1 - 3. М., 1986 - 1991.
6. Всемирная история. Т. 4 - 13. М., 1958 - 1988.
7. Культура эпохи Возрождения и Реформация. М., 1981.
8. Английская буржуазная революция XVII в. Т. 1 - 2. М. - Л., 1954.
9. Век Просвещения. М. - Париж, 1970.
10. Французское Просвещение и революция. М., 1989.
11. История Первой мировой войны, 1914 - 1918. Т. 1 - 2. М., 1975.
12. История Второй мировой войны, 1939 - 1945. Т. 1 -12. М., 1982.

НАУЧНЫЙ ОБЗОР*

Введение

В истории практически нет рубежей между эпохами, которые бы определялись точными датами. Формирование нового общества, тем более переход от одной формации к другой является длительным процессом. Поэтому все даты, которые приняты в качестве рубежей различных периодов, в значительной степени являются условными. И переход от средневековья к новому времени не исключение. Нам представляется наиболее логичным описание эпохи нового времени начать с таких явлений глобального характера, как Возрождение и Реформация, потому что именно эти процессы сформировали мировоззрение, психологию человека нового времени, положили начало новым экономическим реалиям, в корне изменили взгляды на взаимоотношения человека и общества, человека и государства, человека и религии, в частности человека и церкви.

Возрождение в центр поставило не догму, не веру, не обязанность человека перед кем-либо или чем-либо, а самого человека. Интерес к нему проявлялся в самых разных формах: от исследования анатомии человеческого тела (даже несмотря на страхи церковного осуждения, которое могло привести к смертной казни) до появления и расцвета такого жанра живописи, как портрет. Всё это привело к смене коллективистской психологии индивидуалистической.

Деятели Возрождения открыли в наследии античного мира могучий источник гуманистического мировоззрения, воскресив из небытия его идеалы, которые и дали название всему явлению. Серьёзные изменения произошли и в религиозной сфере. Человек нового времени всё менее соглашался с монополией церкви и священнослужителей на знание истины и на их исключительное право трактовать вопросы веры. Можно сказать, что одним из главных требований Реформации, а именно так назвали процесс, приведший к окончанию всевластия пап и католической церкви над душами западных христиан, было требование права непосредственного, личного контакта с Богом.

Такие глубокие изменения и в идеологии, и в психологии означали, что общество претерпевает коренную ломку основных принципов, на которых оно раньше зижделось. Раз в центре мироздания стоит человек, то его происхождение и сословная принадлежность не имеют принципиального значения. Это дало мощный стимул проявлению способностей индивида, пробудило его активность - в Европе появляется огромное количество предпримчивых и инициативных людей, которые решаются на невероятно смелые предприятия, вроде кругосветных плаваний или покорения с горсткой воинов целых империй. Именно с XVI века Европа и начала обгонять Восток в экономическом и социальном развитии. Этот же индивидуализм послужил базой народившегося и крепнувшего капиталистического уклада. Первые ростки капитализма появились в городах Италии и Фландрии ещё в XIV веке в виде появления мануфактур с разделением труда и наёмными рабочими. К XVI веку это явление получает большее распространение, появляется буржуазия как новый класс, который совершенно не "вписывался" в феодальную общественную структуру. Рамки средневековых сословий оказались тесны для "новых" людей и проповедуемых ими новых идей.

* Жирным шрифтом выделены новые понятия, которые необходимо усвоить. Знание этих понятий будет проверяться при тестировании.

I. Ранний период нового времени. Зарождение капиталистического уклада. Опережающие темпы развития Европы сравнительно с остальными частями света. XV - XVII вв.

Возрождение, Ренессанс (фр.Renaissance) - период в культурном и идейном развитии стран Западной и Центральной Европы (в Италии - XIV-XVI вв., в других странах - конец XV-XVI вв.). Раньше всего и наиболее ярко Возрождение проявилось в Италии. Тому есть несколько причин. В Италии не существовало единого государства, за исключением юга полуострова, где располагалось созданное нормандскими рыцарями королевство Обеих Сицилий, и средней его части с Папской областью. Основной формой политического существования были относительно небольшие города-государства с республиканской формой правления, где довольно рано феодальная знать слилась с банкирами, богатыми купцами и промышленниками. Поэтому на большей части Италии феодализм в его полных и законченных формах так и не сложился. Обстановка соперничества между городами, необходимость изыскивать решения в сложной и тонкой политической игре ставили на первое место не происхождение, а личные способности и богатство. Разбогатевший простолюдин вполне мог войти в состав городского патрициата. Разнообразие политических форм и методов власти - от олигархической республики до тирании, сложность экономической жизни, далёкой от простоты натурального хозяйства классического феодализма, рождали потребность не только в энергичных и предприимчивых людях, но и в образованных. Причём образованность должна была в корне отличаться от средневековой холастической, так как нужны были знания об окружающем реальном мире, в котором споры о догматиках веры могли мало чем помочь. На этой базе и появляется гуманистическое направление в образовании и мировоззрении.

Почему именно Италия стала центром Возрождения? Ведь сходные процессы происходили и во Фландрии, и в вольных городах Германии. Дело в том, что и средневековый человек, и люди нового времени свои идеалы правильного, разумного мироустройства склонны были искать в прошлом. В эпоху средневековья люди считали, что они продолжают жить в Римской империи, продолжалась и культурная традиция: латынь, изучение римской литературы, разница ощущалась только в религиозной сфере. Но в эпоху Возрождения изменился взгляд на античность, в которой увидели нечто, в корне отличающееся от средневековья, главным образом, отсутствие всеобъемлющей власти церкви, духовную свободу, отношение к человеку как к центру мироздания. Именно эти представления стали центральными в мировоззрении гуманистов. Идеалы, стольозвучные новым тенденциям развития, породили стремление воскресить античность в полном объёме, и именно Италия с её огромным количеством римских древностей стала благодатной почвой для этого.

Возрождение проявлялось и вошло в историю как период необыкновенного взлёта искусства, причём оно (искусство) принципиально изменило свою суть. Если раньше произведения искусства служили церковным интересам, являясь деталью собора, освящённым изображением, то есть были культовыми предметами, что нисколько не умаляет, естественно, их художественной ценности, то теперь создаются произведения, служащие исключительно удовлетворению эстетических потребностей. Это прямо связано с концепцией гуманистов о том, что жизнь как таковая должна приносить удовольствие, средневековый монашеский аскетизм отвергался принципиально. Огромную роль в становлении идеологии гуманизма сыграли такие итальянские писатели и поэты, как **Данте Алигьери** (1265 - 1321), **Франческо Петрарка** (1304 - 1374), **Джованни Боккаччо** (1313 - 1375), все трое родом из Флоренции или её округи - самого богатого и

развитого города Италии того времени. Собственно, они, особенно Петрарка, и явились основоположниками и ренессансной литературы, и самого гуманизма.

Возрождение принято делить на Раннее (начало XIV - конец XV вв.) и Высокое (конец XV - первая четверть XVI вв.). К этой эпохе относят величайших художников Италии - **Леонардо да Винчи** (1452 - 1519), **Микеланджело Буонарроти** (1475 - 1564) и **Рафаэля Санти** (1483 - 1520). Такое деление применимо непосредственно к Италии и, хотя наивысшего расцвета Возрождение достигло на Апеннинском полуострове, его феномен распространился и на другие части Европы. Сходные процессы к северу от Альп получили название "**Северного Возрождения**", наиболее яркой фигурой которого был **Эразм Роттердамский** (1466 или 1469 - 1536), его часто называли "королём гуманистов".

Свою эпоху гуманисты воспринимали как время расцвета, счастья и красоты. Но это не значит, что она была лишена противоречий. Главным из них было то, что при всей привлекательности новой идеологии она оставалась идеологией элиты, в народные массы новые идеи, за редким исключением, не проникали. Да и самим гуманистам подчас были присущи весьма пессимистические настроения. Страх перед будущим, разочарование в человеческой природе, невозможность достижения идеала в общественном устройстве пронизывают настроения многих деятелей Возрождения. Пожалуй, наиболее показательным в этом смысле было напряжённое ожидание конца света в 1500 году, когда в падении Константинополя, открытии Америки видели явные признаки близкого пришествия Антихриста. Самые светлые идеалы гуманистов оказывались извращёнными, когда стремление к красоте вдруг оборачивалось стяжательством, освобождение от устаревших моральных норм - полнейшей безнравственностью, декларируемый принцип всемогущества человека - всевластием правителей. Но, несмотря на все издержки, узость социальной базы, Ренессанс закладывал основы новоевропейской культуры, новоевропейского светского мировоззрения, новоевропейской суверенной личности.

Реформация (от лат. *reformatio* - преобразование). Широкое общественное движение в Западной и Центральной Европе в XVI веке носило в основном антифеодальный характер, приняло форму борьбы против католической церкви - главной идеологической опоры феодального строя. Основные направления Реформации: бюргерско-буржуазное (Мартин Лютер, Жан Кальвин, У.Цвингли); народное, соединяющее требование упразднения католической церкви с борьбой за уничтожение феодального гнета, за установление равенства (Т.Мюнцер, анабаптисты); королевско-княжеское, отражавшее интересы monarchov и светских феодалов, стремившихся укрепить свою власть и захватить земельные наделы церкви. Под идейным знаменем Реформации проходили Крестьянская война в Германии в 1524-1526 гг. в Германии, Нидерландская и Английская буржуазные революции. Реформация положила начало протестантизму.

Формально Реформация началась с того, что 31 октября 1517 года монах ордена августинцев и профессор Виттенбергского университета **Мартин Лютер** прибил к дверям дворцовой церкви в саксонском городе Виттенберге свои знаменитые 95 тезисов, направленных против продажи индульгенций. Эта практика, по которой папский престол за деньги заочно отпускал любые грехи и как бы давал пропуск в рай, вызывала наибольшее недовольство и критику со стороны многих искренне верующих людей, но требования реформирования церкви шли гораздо дальше.

Протестантизм имеет свою предысторию: в Англии **Джон Виклиф** перевёл Библию на английский язык и добивался богослужения на нём (в католической церкви до сих пор весь обряд проходит на латыни). В начале XV века в Чехии огромным влиянием пользовались проповеди священника **Яна Гуса**, выступавшего со сходными требованиями, а его казнь в 1415 году вызвала так называемые **гуситские войны**, длившиеся до 1434 года.

Основные требования протестантов сводились к следующим положениям: признание права каждого человека читать и толковать Священное Писание; отрицание какой-то особой благодати, присущей священникам, в силу которой они могут отпускать простым верующим их грехи; ликвидация церковной иерархии и, по сути, духовной власти римского папы; признание права каждого на выбор религии, то есть свободу совести. Оставалось и требование богослужения на родном языке. Проповеди Мартина Лютера, особенно их обличительная, направленная против папского престола часть, нашли в Германии огромное число сторонников, а в Северной Германии - просто массовую поддержку. Особенно важным оказалось то, что Лютера поддержали и князья, увидевшие в протестантизме удобный повод прибрать к рукам церковные богатства и стать неограниченными властителями в собственных землях, не обязанными ни с кем делиться доходами. У простого народа требование свободы совести и освобождения от духовной власти папы напрямую ассоциировалось со свободой вообще, в том числе и освобождением от власти феодалов.

Начало Реформации в Германии сопровождалось такими событиями, как **крестьянская война в 1524 - 1525 гг.** и рыцарское восстание, прошедшее несколько ранее - в 1522 - 1523 гг. Объективно оба восстания были направлены против церкви и князей, всем было бы выгодно создание сильного централизованного государства. Но крестьяне также добивались и освобождения от феодальных повинностей, увеличение которых и явилось одной из причин восстания. Как крестьяне не поддержали рыцарей, так и рыцари за редким исключением остались в стороне от их движения. В своих религиозных требованиях крестьяне пошли дальше Лютера, и в момент восстания лидер протестантизма однозначно поддержал феодалов, призывая к жестоким расправам с крестьянами. Города, как и рыцари, остались в стороне от борьбы, вследствие чего восстание оказалось потопленным в крови. Но на этом все не закончилось, борьба продолжилась между сторонниками Лютера и папы, завершившись в 1555 г. **Аугсбургским религиозным миром**, по которому был утверждён принцип "чья власть, того и вера". В результате всех этих событий выиграли князья, окончательно похоронившие идею единого государства в Германии, поскольку все сколько-нибудь серьёзные сторонники объединения были разгромлены.

Лютеранство было не единственной разновидностью протестантизма, огромную роль в этом движении сыграл **Жан Кальвин** (1509 - 1564), резидентом которого была Женева. **Кальвинизм**, пожалуй, стал наиболее ригористичным и жёстким из всех религиозных течений. Основным содержанием его было учение о предопределении и оправдание накопительства и земного богатства. Это было совершенно новым, поскольку средневековая церковь отрицательно относились к богатству и накопительству, осуждала ростовщичество, а Кальвин заявил, что успех на этом поприще свидетельствует о богоугодности самого дела. Новое учение как нельзя лучше отвечало психологии и настроениям нарождавшейся буржуазии. Не случайно именно кальвинизм стал идеологическим знаменем первых буржуазных революций: нидерландской и английской.

Свообразием отличалась Реформация в Англии: здесь её главным инициатором стал король Генрих VIII, в действиях которого по реформе церкви в 1536 - 1539 гг. вообще невозможно усмотреть какой-либо идейности и убеждённости. Англиканская церковь заняла как бы промежуточное место между католичеством и протестантизмом: выйдя из под власти папы, она сохранила и организацию, подчиняющуюся королю, и многое из католического обряда. Были ликвидированы монастыри, и служба стала вестись на английском языке, догматических расхождений с католицизмом у англикан не наблюдалось. Последователей кальвинизма в Англии, выступавших за углубление Реформации, стали называть пуритане.

Папский престол не собирался мириться с победами протестантизма, попытки противодействовать ему получили название Контрреформации. В 1559 г. вышел в свет первый "Индекс запрещённых книг", чтение которых грозило католику отречением от церкви. Важнейшим событием стало основание бывшим рыцарем, испанцем **Игнатием Лойолой** в 1540 г. монашеского ордена "Воинство Иисуса Христа", который стал главным орудием борьбы с Реформацией. Мощным оружием борьбы с еретиками, каковыми католической церковью воспринимались протестанты, стала "**Святая инквизиция**". Сама по себе эта организация существовала ещё с XIII века, теперь был учреждён верховный инквизиционный трибунал в Риме. Любой мог быть привлечён к суду инквизиции. Наиболее известные процессы - **Николая Коперника, Джордано Бруно, Галилео Галилея**. Наибольшей властью инквизиция пользовалась в Испании, где фанатичный католик король Филипп II оказывал ей всемерную поддержку. Иной раз в Мадриде и других крупных городах на аутодафе - так назывались публичные казни еретиков - одновременно сжигались сотни осуждённых.

Движение Реформации породило весьма напряжённую обстановку и во Франции. Вся история XVI века прошла под знаком религиозных войн, в которых с переменным успехом соперничали католики и **гугеноты**, как во Франции называли протестантов. Кульминацией этих войн явились события **Варфоломеевской ночи** в Париже и во многих других городах королевства в 1572 году. По приказу католического правительства в течение двух недель были перебиты многие тысячи гугенотов. В результате борьбы династия Валуа уступила власть **Бурбонам**, первый представитель которой Генрих IV (1589 - 1610), поменяв протестантство на католичество ("Париж стоит мессы!"), в итоге пал жертвой покушения религиозного фанатика.

Надо отметить, что огромную роль в Реформации сыграло изобретение книгопечатания **Иоганном Гутенбергом** (1399 - 1468), сделавшее книгу доступной простым людям, городским жителям, а не только богачам или церковнослужителям. С распространением книгопечатания церковь окончательно утратила монополию на грамотность и знание. Кроме того, книгопечатание сделало распространение антикатолических памфлетов явлением массовым, обратив их в мощное идеологическое оружие в борьбе с папой.

В результате Реформации и Контрреформации Западная Европа утратила религиозное единство. Все конфликты XVI века неизбежно получали религиозную окраску и поэтому до крайности обострялись. Споры о смысле веры перестали быть уделом богословов, они становились причиной раскола народов и государств, семейных и дружеских союзов. Религия перестала быть традицией, доставшейся в наследство от предков, а становилась делом личного выбора. Это в корне меняло психологию людей, ведь свобода выбора - одно из существеннейших достижений человека нового времени, без которой не имело бы смысла говорить о капитализме в том числе.

Великие географические открытия. Ещё в эпоху средневековья были сделаны важные изобретения в технике кораблестроения и навигационного искусства, благодаря которым стали возможны дальние океанские плавания. К ним относятся появление кормового руля, сменившего рулевые вёсла, и внедрение косого латинского паруса. Это резко увеличило возможности кораблей при лавировании, позволяло им идти при боковом и встречном ветрах, закладывая крутые галсы. Мореплаватели теперь меньше зависели от капризов погоды. Появляются навигационные приборы, важнейшим из которых был компас, изобретённый в Китае и завезенный арабами в Европу. Кроме того, начинают применять квадрант, секстант и лаг. Всё это позволяет морякам с большой точностью определять положение корабля в открытом море. Именно невозможность определиться привязывала мореходов к берегам, теперь эта причина отпала.

Изобретения такого рода как бы материально подготовили возможность дальних плаваний, но не явились их причиной. Традиционно торговля с Востоком, которая со времён Крестовых походов играла всё большую роль в жизни Европы, велась через порты Средиземного моря, что определяло большое политическое и экономическое значение городов Италии: Венеции, Генуи, Пизы. Завоевания турок-османов, которые захватили Балканы, весь Ближний Восток и Северную Африку, отсекли Европу от традиционных рынков. Начался поиск новых торговых путей на Восток. Исследовались два направления: вокруг Африканского материка, который прокладывали португальцы, и западный путь, где главную роль играла Испания.

Участие и прямая заинтересованность государства могли обеспечить организацию дальних экспедиций, поскольку частным лицам подобное мероприятие было не под силу. Путь в Индийский океан вокруг Африки открыл португальский мореплаватель **Бартоломеу Диаш** в 1487 - 1488 гг., после чего в 1497 - 1499 гг. другой португалец, **Васко да Гама**, добрался уже до самой Индии. Прямая торговля восточными товарами, в основном пряностями, приносила португальским торговцам огромные прибыли, которыми они не собирались ни с кем делиться. Представление о шарообразности Земли породило идею о возможности добраться до Индии западным путём. Считалось, что этот путь должен быть короче, чем путь вокруг Африки. Первым попробовал это сделать генуэзец на испанской службе **Христофор Колумб**, три каравеллы которого - "Санта Мария", "Пинта" и "Нинья" - в ночь с 11 на 12 октября 1492 года достигли суши после сорокадневного плавания. Открытая земля оказалась одним из островов Антильского архипелага. Эта дата считается днём открытия Америки, хотя сам Колумб до конца жизни считал, что он добрался до Индии. В 1519 - 1522 гг. **Фернан Магеллан** совершает первое в мире кругосветное плавание, обогнув Южноамериканский материк и пройдя Тихим океаном в Азию. Все вновь открытые земли объявлялись владениями испанской или португальской короны согласно заключенному в 1494 г. между Испанией и Португалией **Тордесильясскому договору** о разделе сфер колониальных захватов в Западном полушарии.

В 1519 году Испания начинает завоевание Мексики, где находилось богатое государство ацтеков. Отряды конкистадоров, как называли испанцев, вторгшихся в Новый Свет, состояли из бедных идальго, которым после освобождения Испании от власти мавров некуда было приложить свою энергию, и их могла увлечь любая авантюра, тем более если в перспективе вырисовывалась возможность обогатиться. В течение нескольких десятилетий испанцы создают в Америке настоящую колониальную империю, покорив государство ацтеков, города народа майя, империю инков, расположенную на территории современных Перу и Боливии. Португальцы захватили земли в Бразилии, в Африке ими были завоеваны колонии в Анголе и Мозамбике. Несколько позднее к колониальным захватам приступают Голландия и Англия, причём огромную роль в борьбе в испанцами в Новом Свете сыграли пираты, многие из которых пользовались даже не слишком завуалированной поддержкой правительства. Наиболее показательна в этом отношении карьера Фрэнсиса Дрейка, первым после Магеллана совершившим кругосветное плавание в 1577 - 1580 гг., целью которого было ограбление испанских владений на тихоокеанском побережье Америки. В организации и снаряжении экспедиции приняло участие сама английская королева Елизавета I. Освоение новых владений требовало большого числа рабочих рук, т.к. сами идальго работать не умели и не хотели, а местные жители-индейцы ожесточённо сопротивлялись всем попыткам подчинить их. Поэтому уже с начала XVI века начинается ввоз чернокожих рабов из Африки в испанские и португальские владения в Америке. Работоторговля процветала несколько столетий, вплоть до середины XIX века.

Одним из величайших последствий Великих географических открытий было

изменение представлений о мире и людях, его населяющих. Оказалось, что европейская цивилизация и её ценности далеко не единственны, что существует много других народов, каждый из которых внёс свой вклад в культуру человечества в целом.

С эпохи Великих географических открытий начинает складываться система мировой торговли. Одним из следствий переноса главных торговых путей из Средиземного моря в океан явился упадок торговых городов Италии, особенно Венеции и Генуи. Из самой экономически развитой страны Европы Италия постепенно превращается в отсталую и политически малозначащую. Отрицательно на судьбе Италии сказалось и сохранение политической раздробленности.

Центр мировой торговли переместился на Атлантическое побережье Пиренейского полуострова, а затем в Нидерланды, куда направлялись потоки колониальных товаров. Для обслуживания возросшей мировой торговли и крупных оптовых сделок в Антверпене, Амстердаме и Лондоне были открыты фондовые биржи.

Капитализм как общественно-экономическая формация. Все вышеописанные события происходили на фоне становления и развития нового экономического строя, который обычно именуют капитализмом. Зародился он в средневековом городе, в ремесленной и купеческой среде. Главным отличием капитализма от феодализма явилось преобладание экономических методов принуждения над неэкономическими. Феодал, имевший земельную собственность, владел ею по праву принадлежности к своему сословию. В процессе производства феодал практически никак не участвовал, получая доход в виде ренты, которую ему обязаны были выплачивать крестьяне. Богатство и знатность происхождения были неразрывно связаны друг с другом. Капиталист же своим богатством обязан исключительно собственной предприимчивости и инициативе, рабочий на него трудится не в силу сословных привилегий, а по обоюдному согласию, получая деньги за свой труд. Отношения между работодателем и рабочим при капитализме можно охарактеризовать как чисто экономические. Для развития капиталистического уклада необходимы два условия: наличие свободных капиталов и рынка рабочей силы. Капиталы притекают в Европу из колониальных владений, свободные руки появляются в большом количестве после личного освобождения крестьян.

Своим образом отличался процесс становления капитализма в Англии, где выгодным оказалось разведение овец для получения шерсти. Наиболее успешно внедрялись капиталистические методы в текстильной промышленности, ей требовалось сырьё во всё возраставших количествах. Многие английские землевладельцы начинают превращать пашню в пастбища, сгоняя крестьян с земли. В результате Англия наполняется десятками и сотнями тысяч бродяг, против которых принимаются жестокие законы и которые являются резервной трудовой армией для капиталистической промышленности.

Большие изменения происходят в организации промышленного производства. На смену ремесленной мастерской приходит мануфактура, главным признаком которой является разделение труда. Средневековый ремесленник все операции производил сам от начала и до конца, на мануфактуре производственный цикл подразделялся на ряд последовательных операций, закреплённых за отдельными работниками. В результате производительность труда возросла в десятки раз, увеличился объём промышленной продукции. Если ремесленник достаточно часто работал на заказ, то мануфактура изначально была ориентирована на рынок. Мощным стимулом развития промышленности были постоянно возраставшие потребности государства, связанные с необходимостью снаряжения постоянных армий. При производстве огнестрельного и холодного оружия, отливке артиллерийских орудий внедрялись наиболее прогрессивные технологии и методы организации труда.

Первые буржуазные революции. Нидерланды, объединённые в XV веке герцогами Бургундскими, представляли собой союз 17 провинций, крупнейшими из которых были Голландия на севере и Фландрис на юге. После отречения Карла V Нидерланды отошли под власть Испании, где королём в то время был фанатичный католик Филипп II, видевший своё призвание в утверждении и расширении католической веры. В Нидерландах он ввёл чрезвычайно жестокие законы против еретиков, которые обрушились на кальвинистское большинство севера страны.

В 1566 году началась **Нидерландская революция**, во главе которой встали местные дворяне - принц Вильгельм Оранский, граф Эгмонт и адмирал Горн. Целью революции было добиться свободы вероисповедания и отделения от Испании. С самого начала в революцию активно включились социальные низы. Филипп II ответил массовыми репрессиями: по приказу наместника короля герцога Альбы было казнено свыше 8 тысяч человек, в том числе граф Эгмонт и адмирал Горн. Но репрессии вызвали массовое партизанское движение. Называли себя партизаны "гёзами", т.е. оборванцами. С 1572 года в борьбу включается и Вильгельм Оранский, сумевший навербовать в Германии наёмную армию. В 1579 году в стране произошёл раскол: юг признал власть испанского короля, а северные провинции заключили так называемую **Уtrechtскую унию**, что означало создание нового независимого государства. В 1581 году была провозглашена Республика Соединённых провинций, часто называемая Голландией по самой крупной из них. Первым статхудером этого государства стал Вильгельм Оранский, его власть наследовал сын.

Война с Испанией продолжалась до 1609 года, когда Испания фактически признала Голландию. Огромную роль в новом государстве играла купеческая буржуазия, связанная с морской торговлей. Освобождённые от необходимости платить налоги испанцам, голландцы получили мощные средства для развития собственной страны, и Голландия быстро выдвигается в число мировых экономических лидеров. Начинает создаваться и голландская колониальная империя. Характерной особенностью голландского капитализма была его торГОвоРостовщическая направленность, в отличие, например, от английского, который имел преимущественно промышленную ориентацию.

Буржуазная революция 1566-1609 гг., сочетавшая в себе антифеодальную борьбу с национально-освободительной войной против Испании, завершилась образованием на территории современных Нидерландов буржуазной республики. Нидерландская революция первая нанесла удар по абсолютизму, открыв эпоху буржуазных революций в Европе.

Нидерландская революция происходила в ранний, мануфактурный период развития капитализма, когда классовый антагонизм нарождавшейся буржуазии и дворянства полностью еще не созрел. Это оказало влияние на результаты революции, которая победила лишь на севере страны, где капиталистические отношения получили наибольшее развитие и где революционные элементы буржуазии возглавили широкое крестьянское движение.

Нидерландская буржуазная революция оказала, главным образом, воздействие на развитие самой Голландии, влияние её на соседние страны и на Европу вообще было минимальным, если иметь в виду развитие капиталистических отношений и связанной с ними идеологии. Гораздо большее значение имела **буржуазная революция в Англии**. Поводом к ней послужил спор короля-католика Карла I (1600 - 1649) с парламентом о праве на введение новых и сбор старых налогов. В парламенте серьёзным влиянием обладали пуритане - сторонники кальвинизма, которые были недовольны половинчатым характером Реформации в Англии. Влияние пуритан обеспечивалось тем, что они были, в основном, представителями уже весьма богатой и многочисленной буржуазии, разбогатевшей благодаря изменению географии мировой торговли,

поставившей Англию в центр мировых торговых путей, переориентации поместий с зернового производства на разведение овец, а также организации мануфактур. Конфликт обострился из-за личных качеств английского монарха, который не желал считаться с изменениями, произошедшими в стране. Помимо этого, Карл был убеждённым сторонником абсолютной королевской власти.

В 1628 году Карл распустил парламент, подвергнув репрессиям некоторых его членов. Но собранный в начале 1640 года новый парламент, который вошел в историю под названием **Долгий парламент**, отказался разойтись по приказу короля, и противостояние перешло в следующую стадию. В 1642 году начинается гражданская война, в которой перевес сначала был на стороне короля и кавалеров - так называли сторонников Карла. Реформа армии парламента, проведённая Томасом Ферфаксом и Оливером Кромвелем, позволила одержать ряд побед над королевскими войсками, в итоге и сам король попал в плен. Суд, состоявшийся над ним, закончился смертным приговором, который был приведён в исполнение 30 января 1649 года. Впервые в мировой истории подданные судили своего короля за государственную измену и приговорили его к смертной казни. Тем самым был провозглашён верховный суверенитет нации и преобладание государственных интересов над суверенитетом монарха, который обязан им подчинять свою волю и желания. Короли гибли и раньше, но происходило это либо в результате тайных заговоров, либо, как это случилось с Мариией Стюарт, в результате споров с другим венценосцем - Елизаветой I. До английской революции и в голову никому не могло прийти, что подданные могут осмелиться судить собственного монарха, власть которого, по средневековым понятиям, дана от Бога.

После казни короля в Англии установилась парламентская республика, но просуществовала она до 1653 года, когда власть перешла в руки **Кромвеля** (1653 - 1658), получившего титул лорда-протектора, или хранителя. Протекторатом Кромвеля завершился период демократического этапа в развитии Английской революции, высшим пиком которого был суд над королём и его казнь. Но наиболее радикальные круги армии желали продолжения революции. Дело в том, что результаты революции, которые дали свободу вероисповедания пурitanам, свободу предпринимательства купцам, освободили новое дворянство от податей в королевскую казну, удовлетворили лишь самые богатые круги английского общества. Основной массе населения революция ничего не дала: в деревне сохранились феодальные повинности крестьян, они продолжали платить церковную десятину. Земельная собственность, конфискованная после победы революции у сторонников короля, поступила в продажу слишком большими наделами, которые в состоянии были приобрести только зажиточные люди. Всё это вызывало недовольство среди солдат и многих младших офицеров - выходцев из народа. Кромвлю пришлось подавлять недовольство в армии, наиболее последовательным сторонником углубления революции в которой был капитан Джон Лильберн, лидер движения **«левеллеров»** - уравнителей. Увольнение из армии наиболее решительных деятелей оппозиции не означало прекращения недовольства. И Кромвель во главе армии, составленной из полков, где влияние левеллеров было наиболее заметным, в 1649 - 1652 гг. предпринял завоевание Ирландии, причём все солдаты и офицеры получили большие поместья на захваченных землях. Революционные настроения были, таким образом, подавлены. В 1652 году Кромвель осуществляет и завоевание Шотландии, с независимостью которой было покончено на этот раз навсегда. Цели и задачи английской революции характеризует внешняя политика во время протектората Кромвеля. Англия в это время ведёт две победоносные войны: с Голландией - основным торговым конкурентом на мировом рынке, и с Испанией - основным противником в заморских колониях.

Цели и задачи английской революции характеризует внешняя политика во

время протектората Кромвеля. Англия в это время ведет две победоносные войны: с Голландией - основным торговым конкурентом на мировом рынке, и с Испанией - основным противником в заморских колониях.

После смерти Кромвеля в Англии происходит реставрация монархии, и на престол восходит сын казнённого короля Карл II, давший клятву не покушаться на основные завоевания революции и не преследовать её деятелей. Но вскоре он начал нарушать свои обязательства, стремясь к восстановлению абсолютной королевской власти. Его сын, Яков II, пошёл ещё дальше, решив реставрировать католическую церковь, что породило огромное недовольство в обществе. И в результате в 1688 году произошла так называемая "Славная революция", в ходе которой практически без сопротивления власть перешла к Вильгельму Оранскому. Корону он получил на условиях, продиктованных парламентом, и в стране установилась парламентская монархия, где правительство ответственно не перед королём, а перед парламентом. По сути, именно тогда были заложены основы современного английского политического устройства.

Английская революция оказала огромное влияние на ход мирового и европейского развития, в стране начало складываться представление о верховенстве закона над всем остальным, в том числе и над властью королей, позднее это назовут правовым государством. Провозглашенные Английской революцией новые принципы и идеи, новый экономический порядок легли в основу новой индустриальной цивилизации. Кроме того, быстрое развитие капиталистического уклада в сельском хозяйстве и промышленности превратило в скором времени Англию в ведущую в экономическом отношении страну мира, а английские товары и английская торговля стали могучими инструментами английской внешней политики.

Важную роль в европейской истории начала XVII века сыграла **Тридцатилетняя война (1618 - 1648 гг.)**, проходившая на территории Германии и Чехии. Формально причиной войны были религиозные противоречия: столкнулись два объединения германских княжеств - Протестантская уния и Католическая лига. В конфликт втянулся и ряд европейских государств: Испания на стороне католиков, Англия, Дания и Швеция на стороне протестантов. Но религиозная сторона дела уже явно уступает территориально-политической, когда некоторые протестантские князья оказываются в союзе с католическим императором, а Франция, во главе политики которой стоял кардинал римско-католической церкви Ришелье, поддерживает протестантов Северной Германии. Эти тенденции свидетельствовали о том, что принцип национальных интересов начинает брать верх над принципом конфессиональным. Война закончилась практически ничем, подтвердив принцип Аугсбургского мира ("чья власть, того и вера"), но Германии тридцатилетние боевые действия обошли потерь трети населения, на долгое время была похоронена идея о политическом объединении страны.

В отношении развития тактики и стратегии война представляет заметный этап в истории военного искусства. Главная роль в ведении боевых действий окончательно перешла к наёмным армиям и их полководцам, некоторые из них чувствовали себя полными хозяевами на театре военных действий. Они также взимали контрибуции, не делая особой разницы между населением противника и своим собственным. Главной страдающей стороной в любом конфликте становится мирное население, наибольшие беды которому приносили даже не сами боевые действия, а постоянные, как своих, так и чужих. Воюющие армии представляли собой интернациональную смесь авантюристов со всей Европы, которые не чувствовали и не могли чувствовать никакой связи с населением той страны, за которую в данный момент воевали. Гораздо больше они были привязаны к своему полководцу, искусство которого в немалой степени определялось не только военными талантами, но и умением вовремя изыскивать

средства для своевременной выплаты жалованья. Утверждается принцип, что война должна сама себя кормить. Что касается самого военного искусства, то в ходе войны применяется так называемая линейная тактика, главным смыслом которой было стремление ввести в дело как можно больше стволов одновременно. Для достижения этой цели пехота разворачивается в длинные непрерывные линии, прикрытые с флангов кавалерией. В ходе войны окончательно устанавливается полковая организация войск, появившаяся ещё во время французских религиозных войн но сейчас в полной мере можно говорить о таком понятии, как постоянные штаты, которыми и руководствовались полководцы при организации армий. Выдающуюся роль во всех этих нововведениях сыграл шведский король и талантливый полководец Густав II Адольф (1594 - 1632); во время его царствования шведская армия становится одной из сильнейших в Европе, а Швеция выдвигается в число первоклассных держав, превратив Балтийское море, по сути, в "шведское озеро".

XVII век для других европейских государств характеризуется проявлением разных тенденций, в первую очередь можно отметить изменение в политическом весе и влиянии на европейские дела ведущих государств. Прежде всего это касается **Испании**. Если в XVI веке она была сильнейшим государством, вмешивалась во внутренние дела Франции, Германии, Италии, могла не пускать в свои американские владения купцов других стран, то теперь положение в корне изменилось. После поражения в борьбе с Голландией, разгрома Непобедимой армады в 1588 году, направленной для наказания Англии, утверждения династии Бурбонов во Франции, значение Испании и её престиж резко падают. Последним масштабным вмешательством Испании в дела Западной Европы было, пожалуй, участие испанских войск в Тридцатилетней войне. Постепенно страна из субъекта мировой политики превращается в её объект. Всё больше Испания думает об обороне, о том, как бы сохранить свои многочисленные заморские владения. Очевидно, это связано с экономическим ослаблением Испании, когда приток большого количества драгоценных металлов из американских владений короны породил тенденцию не развивать собственную промышленность. Вместо упорного и каждодневного труда у себя дома для многих активных и предпримчивых людей слишком велик был соблазн быстро обогатиться в Новом Свете. В итоге Испания практически все свои богатства отдавала за необходимые ей товары, произведённые в других странах, в той же Голландии, например. Необходимо помнить, что основой богатства голландской и английской буржуазии явилось не ограбление колоний, этот момент наступил позднее, а собственное производство. К тому же нельзя не учитывать, что Испания была страной-оплотом католицизма, где полностью сохранял своё влияние суд инквизиции, а католическая религия отнюдь не поощряет стяжательства, и ростовщичества в частности. Если учесть, что первые крупные представители буржуазии в Европе вышли из кальвинистской или вообще протестантской среды, где действовали совершенно иные ценностные установки, то ослабление Испании в конкуренции со своими соперниками становится более понятным.

После успокоения религиозных волнений во **Франции** наступил период укрепления центральной власти. Именно эта страна даёт пример классического королевского абсолютизма. После смерти Генриха IV Бурбона на престол вступил его малолетний и, как оказалось, слабохарактерный сын Людовик XIII, при котором вся фактическая власть принадлежала кардиналу Ришелье. За время правления этого человека как раз и сложилась эта форма правления, суть которой в том, что королевская власть в обстановке нарастающего кризиса феодализма получает относительную свободу и независимость в проведении как внутренней, так и внешней политики. Дело в том, что класс феодалов, особенно титулованная знать, потерявшая много сил в предыдущий период борьбы с королевской властью и религиозных войн, потерянная со своими экономических позиций, уже

не в состоянии оказывать действенное сопротивление королю и нуждается в его власти, поскольку для многих, даже очень знатных, феодалов государственная служба, нахождение при дворе становятся основными источниками доходов. Это не значит, что прекращаются заговоры и попытки сменить царствующую особу; эпоха Ришелье наполнена этими событиями, и очень многие представители французского дворянства заканчивают жизнь на плахе. Но не подвергается сомнению сам принцип центральной власти, речь идёт лишь о личности монарха. С другой стороны, нарождающийся класс буржуазии ещё не достиг такой силы, чтобы выступать на самостоятельных политических ролях. Буржуазия так же, как и дворянство, нуждается в королевской власти, которая является во многом единственным гарантом от феодального произвола. Не следует забывать, что к этому времени оформились такие институты, как налоговая служба, постоянная армия, бюрократический чиновничий аппарат - прямая и непосредственная поддержка королевского трона. Как раз в этот период относительного равновесия между старыми и новыми тенденциями общественно-экономического развития и возникает абсолютизм, который во Франции существовал вплоть до Великой Французской буржуазной революции.

Окончательное оформление абсолютизма и его расцвет связаны с личностями таких королей, как Людовик XIV и Людовик XV. Первому из них принадлежит (по крайней мере, традиция приписывает) высказывание "Государство - это я!", а второму - "После нас - хоть потоп!", с наибольшей, пожалуй, силой выразившие ощущение полной свободы королевской власти, её независимости от каких-либо обстоятельств, безнаказанности и безответственности. Давалась такая свобода, конечно, недаром. Ужасающее положение крестьян, полный произвол чиновничества на местах, разворовывание казны фаворитами, провалы во внешней политике - вот цена абсолютной власти. Но проявилось это в полном объёме уже позднее, во время царствования Людовика XVI.

В XVII же веке абсолютизм сыграл свою положительную роль в ликвидации остатков феодальной раздробленности, укреплении центральной власти, сложении французской нации. Именно в эпоху абсолютизма Франция становится одним из сильнейших государств Европы.

Свообразием отличалось историческое развитие стран **Центральной и Юго-восточной Европы**, где одним из основных элементов политики явились попытки противодействия османской экспансии. После подчинения Балканского полуострова турецкое государство предпринимает энергичные попытки продвинуть свои владения далее на север, где его основным противником было Венгерское королевство. Занимая большую территорию, это государство, однако, не отличалось внутренним единством, распри между крупными магнатами сильно его ослабляли. В результате в 20-е гг. XVI в. Венгерское королевство утратило политическую независимость, большая его часть попала под власть османов.

В это же время началось выдвижение австрийских эрцгерцогов из династии Габсбургов, которые сумели превратить доставшийся им трон Священной Римской империи в орудие создания своей собственной империи. Возникшее новое государство Австрия, в отличие от Франции, Англии или Испании, никогда не имело единой этнической основы, а представляло собой конгломерат самых разнообразных владений и территорий. В него входили немецкие, чешские, трансильванские, венгерские, южнославянские земли. На первых порах их не могло ничего объединять, кроме личной унии. Правда, известную роль в оформлении этого государства сыграла его политика постоянного противодействия Османской империи, которое продолжалось вплоть до конца XVIII века. В этой борьбе до начала XVII в. заметный перевес был на стороне турок, но постепенно положение меняется, Австрия усиливает давление в южном направлении. В целом можно считать, что наступательный период этих войн со стороны турок

заканчивается 1606 годом, с заключением мира между Габсбургами и Османской империей, по которому впервые османы пошли на уступки, а австрийский эрцгерцог стал именоваться императором. Последний крупный поход турок в 1683 году, в ходе которого им даже удалось осадить столицу Габсбургов - Вену, можно считать нехарактерным эпизодом.

Необходимо отметить, что на борьбу с турками негативное влияние оказывала позиция Польши и Великого Княжества Литовского, а после их унии в 1569 году - **Речи Посполитой**. Занятые борьбой с усиливавшимся Московским государством, короли зачастую не стремились поддерживать антиосманскую борьбу и борьбу с вассалами Порты, в частности Крымским ханством, видя в них угрозу своему восточному противнику. Тем не менее честь разгрома турок под Веной в 1683 году принадлежит польскому королю Яну Собесскому.

Стремясь объединить свои земли и организовать сопротивление туркам, Габсбурги использовали императорский трон Священной Римской империи для укрепления власти в собственных землях, а не для объединения Германии. Сложилась достаточно парадоксальная ситуация, при которой императоры стали одним из главных препятствий на пути к действительному объединению страны. Немалую роль в этом играли и религиозные различия: Габсбурги австрийские так же, как и испанские, были главным оплотом католицизма и Контрреформации в Европе, а значительная часть имперских князей, особенно на севере Германии, придерживалась лютеранства.

Основные страны Востока в XV-XVII вв. На Востоке к концу XV в. сложилось несколько регионов с развитой цивилизацией. На Ближнем и Среднем Востоке - Османская империя; на юге, юго-востоке, Дальнем Востоке - Индия, Китай, Япония и др. На этапе позднего феодализма эти страны обладали определенным потенциалом для капиталистической эволюции. Уровень развития производительных сил в них не уступал европейскому, но развитие буржуазных отношений на Востоке имело свою специфику.

Одним из крупнейших государств на Востоке была **Османская империя**, достигшая своего могущества в XVI в. при султане Сулеймане I, прозванном Великим турком. Владения империи раскинулись в Азии, Африке, Европе.

Во второй половине XVI в. в Османской империи усилился процесс формирования частной собственности. Создаются крупные поместья. Усиливается экономическое могущество мусульманского духовенства. Растет торговый и ростовщический капитал. Идет процесс постепенного разрушения военно-феодальной системы.

Главным фактором, сдерживающим развитие новых тенденций, была деспотическая власть, не ограниченная законом. В условиях длительных завоеваний был необходим разветвленный бюрократический аппарат (для сбора налогов, дани, пошлин и т.д.). Консолидация господствующих слоев на базе бюрократического аппарата позволяла поддерживать высокий уровень эксплуатации непосредственных производителей, что затрудняло их вовлечение в новые экономические отношения. Другим фактором, сдерживающим капиталистическое развитие на мусульманском Востоке, было отсутствие этнического и культурного единства, необходимого для формирования национальной государственности и рынка.

Социально-экономическое развитие **Китая** в эпоху Мин (1368-1644 гг.), начавшуюся после освобождения от монгольского ига, способствовало формированию необходимых предпосылок для капиталистической эволюции. Многие технические открытия были сделаны в Китае раньше чем в Европе. Значительное распространение в Китае получили частновладельческие отношения (существовало право наследования земельной собственности бюрократией и помещиками, крестьянская наследственная аренда).

В начале XVII в. в Китае особенно усилился процесс концентрации земель в

руках крупных землевладельцев. Широкое распространение получили частные мануфактуры. В земледелии, ремесленном производстве применялся наемный труд. В то же время гипертрофированное развитие государства, его вмешательство в экономику стали препятствием на пути становления новой системы отношений. Ограничивающее воздействие на развитие капитализма оказывала и идеология конфуцианства с ее ориентацией на чинопочтание, соблюдение традиций. В такой культурно-психологической атмосфере трудно было достичь повышения социального статуса приобретением богатства в результате частнопредпринимательской деятельности.

Острые социальные конфликты, происходившие в XV-XVI вв. в Японии, свидетельствовали о том, что и в этой стране шла борьба за развитие новых феодальных отношений. Самые крупные восстания в этот период происходили под знаменем **ИККО**, деятельность которой представляла собой японский вариант религиозной реформации. Социальной опорой секты икко были широкие слои укреплявшегося среднего крестьянства, боровшегося за узаконивание своих прав на землю, а также часть мелких и средних феодалов и духовенства.

Наметившаяся в первой половине XVI в. тенденция к объединению страны вылились в мощное объединительное движение, завершившееся в начале XVII в. с приходом к власти династии сёгунов Токутава, правившей в Японии до 1867 г. Однако процесс объединения страны сопровождался укреплением и частичным обновлением феодальных порядков. Крестьянские волнения были жестоко подавлены. Развитие торгово-ростовщического капитала ограничивается. В 30-х гг. XVII в. японское правительство проводило политику самоизоляции Японии от внешнего мира. Иностранным судам (за исключением голландских и китайских) было запрещено заходить в японские порты. Но несмотря на предпринятые меры, феодализм расшатывался, и буржуазные отношения постепенно развивались.

Таким образом, на Востоке процесс развития новых общественных отношений был более замедленным, чем в Европе. Социально-политическая структура и духовно-психологическая атмосфера в восточных странах блокировала импульсы развития экономики нового типа. Тем не менее и здесь развивался потенциал буржуазных отношений.

II. Развитие и утверждение капиталистического уклада в Европе и Азии. XVIII - XIX вв.

1. XVIII век

XVIII век европейской истории вошёл в литературу как время весьма заметных перемен в жизни государств и народов. С социально-экономической точки зрения его можно выделить как период расширения капиталистического уклада, наиболее характерными примерами которого являются развитие капитализма во Франции и создание там предпосылок буржуазной революции, а также **промышленный переворот** в Англии, выдвинувший эту страну на первое место в мире по уровню экономического развития.

Главным признаком промышленного переворота явилась замена ручного труда на механический и машинный в результате изобретения шотландцем Джеймсом Уаттом паровой машины в 1769 году. За период до 1782 года Уатт ввёл в конструкцию ряд принципиальных улучшений, придавших машине современный вид. Правда, первая в мире паровая машина, использовавшаяся для приведения в движение механизмов, была построена горным мастером Ползуновым на Барнаульском заводе в 1766 году, но это лишний раз подтверждает, что открытие может быть эффективно использовано тогда, когда в этом имеется общественная потребность. В России таковой не наблюдалось, поскольку даровой труд прикреплённых к заводам крепостных крестьян делал не выгодным

применение даже самых примитивных средств производства.

С введением машин и механических приспособлений мануфактура уступает место фабрике, что означает окончательную победу капитализма в сфере производства. Результатом явилось полное доминирование Англии на мировом рынке, Голландия в силу отсутствия ресурсов, небольшой территории и относительной малочисленности населения была уже не в состоянии конкурировать с Англией. Наблюдается решительное преобладание Англии и в колониальной политике. XVIII век - время создания английской колониальной империи, главными частями которой стали Северная Америка, включая отобранные у Франции Канаду, и Индия, откуда также удалось вытеснить французов.

Процессы, происходившие в Великобритании, так она стала называться в XVIII веке, характерны, конечно, не для всей Европы, но именно это явилось схемой, по которой пошло развитие во всех остальных странах, вступивших на путь капитализма.

Просвещение. XVIII век стал и веком Просвещения, когда наука вышла за пределы университетов и лабораторий, перестала быть достоянием узкого круга учёных. В принципе, это отвечало потребностям капиталистического развития, требовавшего распространения как профессиональных, так и общих знаний. Не случайно именно Англия считается родиной Просвещения.

Век Просвещения связан с выдвижением идей общественного договора, естественного права, свободы личности, свободы совести и т.д. Главным лозунгом Просвещения было достижение "царства разума". Вера в безграничные силы человеческого ума породили идеи о возможности построить общество на разумных, справедливых началах. Многие деятели эпохи возлагали свои надежды на просвещённого монарха, который был бы в состоянии реализовать их идеи на практике. Прекрасными примерами в этом смысле являются переписка Вольтера и Дидро с Екатериной II, дружба Вольтера с прусским королём Фридрихом II, политику просвещённого абсолютизма проводила и австрийская императрица Мария-Терезия.

Высшая точка эпохи Просвещения - деятельность французских мыслителей: Вольтера, Дидро, Руссо, Монтескье. Их выдающимся достижением явилось издание "Энциклопедии", которая, по мысли Дидро, должна была объединить все современные на тот момент знания человечества. Надо отметить, что представления просветителей отличались некоторой схематичностью, которая проявлялась, в частности, в их взглядах на природу общества и человека. Общество они уподобляли организму, а человеческий организм - механической конструкции. Отсюда представление о возможности вывести "абсолютные" законы, следуя которым человечество будет счастливо.

Одной из главных заслуг просветителей был тот мощный критический заряд, который они обрушили на весь современный миропорядок, в частности, на королевскую власть и религию. Если критика церкви как организации была вполне заслуженной, то сами основы религиозного мировоззрения воспринимались слишком упрощённо, если не сказать вульгарно. Мировоззрение просветителей было сугубо материальным, они все явления жизни стремились подвергнуть анализу человеческого разума, перед силой которого ничто не может устоять. Если отвлечься от конкретной деятельности этих мыслителей, то в целом она подготовливала почву для проникновения и распространения в обществе революционных идей.

Внешняя политика в это время действительно становится всё больше мировой. Если для предыдущего периода наиболее крупные войны охватывали европейский континент, как, например, Тридцатилетняя война, то теперь всё чаще театром военных действий становятся и просторы других материков и океанов. Примером тому может служить **Семилетняя война** (1756 - 1763 гг.), когда военные действия в Европе сопровождались операциями в Америке и на морских

коммуникациях. В это время на политической сцене Европы появляется новое действующее лицо - Пруссия, неожиданно для многих выдвинувшаяся в ряды сильнейших государств с мощной армией, во главе которой стоял один из крупнейших полководцев мировой истории Фридрих II, или Великий. В войну оказались втянутыми большинство европейских государств, каждое из которых преследовало свои цели: Пруссия - расширить собственную территорию; Австрия - вернуть себе Силезию, незадолго до того отнятую у неё Пруссией; Франция действовала против Пруссии, поскольку та являлась союзницей Великобритании; Россия стремилась ослабить Пруссию, видя в её усилении угрозу собственному положению. Надо сказать, что на ход военных действий решающее влияние оказало вступление в войну Российской империи, которая впервые после эпохи Петра I активно вмешалась в европейскую политику, ранее она "выясняла отношения" со своими традиционными противниками: Польшей, Швецией и Турцией. Русские войска нанесли ряд тяжёлых поражений прусской армии, несмотря на то, что при встрече с другими противниками пруссаки почти всегда выходили победителями. Только смерть русской императрицы Елизаветы спасла Пруссию от военного разгрома, так как на русский престол взошёл Пётр III - большой поклонник Фридриха и почитатель его таланта. В итоге войны Пруссия сохранила и даже упрочила своё положение великой европейской державы, остальные страны довольствовались, по сути дела, сохранением довоенного status quo. Самой показательной явилась позиция Великобритании, которая не принимала участия в военных действиях на европейском материке, ограничиваясь предоставлением субсидий Пруссии, но оказалась действительно выигравшей стороной, так как в ходе войны, воспользовавшись тем, что Франция связана военными действиями в Европе, существенно расширила за её счёт свои колониальные владения.

Образование Соединённых Штатов Америки. Английские колонии в Северной Америке представляли собой ряд владений, заселённых выходцами из Голландии, Франции, но больше всего переселенцев прибывало из Англии, среди которых был велик процент пуритан. Постепенно на Атлантическом побережье образовалось 13 колоний, население которых составило 2,5 миллиона человек. Отношения с местным населением - индейцами, находившимися на родо-племенной стадии, - сначала строились на мирной основе, от индейцев колонисты переняли многие навыки и приёмы адаптации к местным условиям. Но с увеличением численности населения переселенцам стало не хватать земли, и началось вытеснение индейских племён из их традиционных мест обитания, что не могло не привести к конфликтам.

Традиционно сложилось так, что в южных колониях в основном развивалось крупное плантаторское хозяйство, где постепенно возродился рабовладельческий уклад на основе завозимых из Африки чернокожих рабов, а на севере преобладающим было мелкое фермерское хозяйство, в городах же складывался капиталистический уклад: развивались мануфактуры в прядильном, ткацком, железноделательном и других производствах. Управлялись колонии губернаторами, назначавшимися непосредственно королём, который, кроме того, раздавал огромные земельные владения своим приближённым; они на этих территориях стремились насадить феодальные порядки, но наличие по соседству массы свободных землевладельцев обрекало такие попытки на неудачу. В целом, можно сказать, что к середине XVIII века на территории английских колоний сложился своеобразный экономический строй, устоялся быт, во многом отличавшийся от жизни Европы и Англии, и, хотя распространение получил именно английский язык, можно говорить о формировании американской нации на основе общности территории, наличия и осознания единых экономических и политических интересов, единства языка и религии. Складывалась и американская культура, в которой с середины XVIII века начинают возобладать идеи просветительства,

расширяется система светского образования. Постепенно в сознание людей проникали идеи о том, что североамериканские колонии должны идти собственным, отличным от Англии историческим путём.

В немалой степени этому способствовала политика английского короля и парламента. В 60-е гг. XVIII века было принято много законов, которые существенно ограничивали свободу экономической деятельности в колониях, в частности, было запрещено занимать земли к западу от Аллеганских гор, были введены запреты на организацию мануфактур, обработку железа, введен гербовый сбор при покупке любого товара. Эти меры призваны были оставить колонии сырьевым придатком Англии и обеспечить за ними роль покупателя английских товаров по завышенным ценам.

Естественно, подобное положение вещей не устраивало местное население, противоречило интересам и фермерства, и буржуазии, и плантаторов. В 1773 году жители Бостона напали на английские корабли в порту и выкинули за борт груз чая, который подлежал повышенному налогообложению. Это событие, получившее название "**Бостонского чаепития**", считается началом **американской революции**. В 1774 году в Филадельфии собрался первый Континентальный конгресс, который осудил политику Англии, призвал к бойкоту английских товаров, принял ряд других документов, но ещё не решился на открытый разрыв с метрополией. Вооружённая борьба началась весной 1775 года, когда отряд колонистов, применяя рассыпной строй и пользуясь своим превосходством над королевскими войсками в умении метко стрелять, нанёс тяжёлые потери английскому отряду и заставил его отступить.

Для продолжения борьбы необходимо было создать постоянную армию на основах регулярного обучения, что и было поручено богатому виргинскому плантатору **Джорджу Вашингтону (1732 - 1799)**. В колониях преобладали республиканские настроения, и 4 июля 1776 года заседавший в Филадельфии конгресс принимает "**Декларацию независимости**", автором которой был **Томас Джефферсон (1743 - 1826)**. В ней провозглашался принцип народного суверенитета как основа государственного устройства, утверждалось право народа на восстание против поработителей, даже если это и коронованные особы.

Целью американской революции, которая проходила в форме национально-освободительной войны, было достижение независимости и уничтожение препон, мешавших свободному развитию американского капитализма.

Сначала военные действия шли неудачно для американцев, поскольку сказывалось техническое и профессиональное превосходство английских наёмных, в основном состоявших из немцев, войск, но потом был достигнут перелом. Победа была завоевана в 1781 году, когда основные силы английской армии сдались американцам и помогавшим им французам под Йорктауном. В 1783 году состоялось подписание мирного договора, по которому Англия признала образование Соединённых Штатов Америки и расширение их территории на запад до реки Миссисипи. В 1787 году была принята конституция, в которой был закреплён принцип разделения трёх властей, США провозглашались республикой с избиаемым на 4 года президентом, Конгрессом и имеющим большие полномочия Верховным Судом. Все 13 штатов, из которых первоначально состояло новое государство, сохранили большую степень самостоятельности в решении своих внутренних дел. Первым президентом в 1789 г. был избран главнокомандующий армией колонистов Джордж Вашингтон.

Великая французская буржуазная революция. Если во время правления Людовика XIV (1643 - 1715) Франция добилась положения сильнейшей державы Европы, сумев объединить под своей властью практически все земли, населённые французами, то во время царствования сменившего его на престоле Людовика XV (1715 - 1774), его правнука, в полной мере проявились как негативные стороны абсолютизма, так и несоответствие экономического положения дворянства,

потерявшего к тому времени большую часть своей собственности, с его политической ролью. В то же время буржуазия, сосредоточив в своих руках огромные богатства, уже не удовлетворялась практически абсолютной невозможностью влиять на порядки в государстве. Кроме того, ситуация в стране осложнялась всё ухудшающимся положением народных масс, поскольку правительство Людовика XV в основном было озабочено повышением сбора налогов, шедших на удовлетворение нужд двора и на ведение войн, которая Франция почти все проиграла.

Падение престижа королевской власти сыграло огромную роль в последовавших уже в царствование Людовика XVI (1774 - 1792) событиях. Попытки реформ, которые пытались проводить в начале его царствования Тюрг и Неккер, не удались, положение осложняла ситуация в деревне, по многим сельским районам Франции прокатился ряд крестьянских восстаний. Скудность казны привела к необходимости созвать не собиравшиеся 175 лет Генеральные Штаты, которые должны были вотировать новые налоги. Сразу проявились разногласия между депутатами от двух первых сословий - духовенства и дворянства - и третьего сословия, главную роль в котором играла буржуазия. 17 июня 1789 года депутаты от третьего сословия объявили себя **Национальным собранием**. На попытки его разогнать население Парижа ответило восстанием и взятием государственной тюрьмы - Бастилии. Король был вынужден смириться и признать **Учредительное собрание**, как назвали себя депутаты от третьего сословия 9 июля, показав тем самым, что собираются учредить новый государственный строй. С тех пор революция стала развиваться по восходящей линии, пока в 1792 году во Франции не была учреждена республика и не установилась якобинская диктатура. На смену таким относительно умеренным деятелям первого периода революции, как Мирабо и Лафайет, пришли Робеспьер, Дантон и Сен-Жюст. В стране установился режим террора, начавшийся с казни короля в январе 1793 года. 27 июля 1794 года власть якобинцев была свергнута, Робеспьер и его сторонники взошли на эшафот, в стране установилась диктатура крупной буржуазии.

В целом можно отметить, что крайности якобинцев, при всей неприемлемости многих их действий с нравственной точки зрения, окончательно освободили Францию от феодальных пережитков, тем самым создав правовые и экономические возможности для быстрого развития капитализма. Дальнейший ход революции был возможен только по пути развития её демократического начала, но сами якобинцы этого не хотели, отстаивая принцип частной собственности и понимая лозунг "Свобода, равенство и братство!" в чисто буржуазном контексте: свободу - как свободу предпринимательства и республику, равенство - как равенство всех перед законом, братство - как отсутствие сословий, как ощущение нации. Наиболее радикальные круги французских революционеров стремились к продолжению революции для установления всеобщей справедливости, но это не входило в планы новой буржуазии, которая уже получила достаточно и не собиралась этим делиться. И не только такие радикалы, как Гракх Бабёф, но и "умеренные" якобинцы с их аскетизмом и неприятием безудержной наживы за счёт спекуляции стали им помехой. Логика событий вела к тому, что в стране должна была установиться власть тех, кто сумел за годы революции сосредоточить в своих руках основные богатства. Кроме того, и крестьяне, получившие землю, конфискованную у дворян и церкви, были заинтересованы в установлении порядка и спокойствия. Требования твёрдой власти и сильной руки исходили из разных слоёв общества. Итогом явилось установление диктатуры **Наполеона Бонапарта**.

Значение Французской буржуазной революции нельзя переоценить. Влияние её было огромным. Впервые, если не считать американской революции, основой мощного социального движения стали не религиозные мотивы, а

преимущественно идеи французских просветителей. Каждый из лидеров революции был знаком с ними, использовал их в выступлениях, в конце концов пытался воплотить на практике. Во Французской революции наиболее полное воплощение нашли ценностные установки буржуазного общества, принципы верховенства закона, прав отдельной личности, свободы слова, собраний, печати, совести. Церковь была отделена от государства, и религия окончательно стала делом индивидуального выбора человека. В известном смысле можно сказать, что именно с эпохи Французской революции капитализм становится доминирующим укладом в Европе. Развитие по этому пути стало необратимым.

2. Первая половина XIX века

Империя Наполеона и его войны. Французская революция породила различную реакцию во многих европейских государствах. Немногими события во Франции воспринимались как внутреннее дело самих французов. Особенно болезненной была реакция при монархических дворах, которые увидели угрозу своей власти в развитии революции. Нельзя не учесть, что французская династия была связана родственными узами с некоторыми из них, например, с австрийскими Габсбургами. Монархическая солидарность переплеталась с политическими расчётами, как, например, у Англии. Во время революции ослабли французская армия и флот, и англичане увидели в этом удобный случай, чтобы нанести удар в колониях своему давнему конкуренту. В войне, которая началась ещё в 1792 году, сначала победу одерживали монархические государства и Англия, составившие коалицию, но революционная энергия, с которой якобинцы приступили к организации новой армии, в частности, выдвижение из самых армейских низов способных командиров, не взирая на возраст, быстро изменили ситуацию. Воодушевлённые идеями борьбы за свободу и отечество, предводимые молодыми, не связанными шаблонами полководцами, французские армии отбросили войска интервентов и перенесли войну за пределы Франции. В ходе военных действий зазвучали такие имена, как Журдан, Моро, Гош, Пишегрю, Жубер, Макдональд, Сульт, Массена. В 1794 году при осаде Тулона французы впервые услышали о Наполеоне Бонапарте, который удачным применением артиллерии заставил англичан очистить гавань города, что и привело к взятию его революционными войсками. Вскоре Наполеон получает назначение в Итальянскую армию и неожиданно для многих, особенно для высшего военного руководства республики, отдавшего этому театру второстепенную роль, одерживает в 1796 - 1797 годах в Северной Италии ряд побед, разбивая присыпаемые австрийские армии. Наполеон добивается заключения очень выгодного мира и признания лучшим полководцем Франции.

Ещё в ходе первых революционных войн французы инстинктивно находили новые формы военных действий, которые с успехом противопоставляли вымуштрованным наёмникам Пруссии и Австрии. Главный упор делался на долгий огневой бой в рассыпанном строю, а затем - на атаку сомкнутыми, плотными колоннами. Помимо этого, французы отказались от обозов, вместо палаток стали размещаться на бивуаках под открытым небом, от магазинной системы снабжения перешли к реквизициям. Всё это резко повысило мобильность армии, исчезла паническая боязнь за свои коммуникационные линии, которые мог бы перехватить противник. Все эти нововведения возможны были только в армии национальной, воодушевлённой идеей борьбы за свободу. От наёмника было бы очень трудно требовать переносить тяготы походной жизни под открытым небом, сверхнапряжения на маршах, вынужденные посты при нерегулярном снабжении продовольствием, инициативы в стрелковом бою рассыпным строем. Кроме того, нельзя не учитывать, что на знаменах французских революционных войск был лозунг "Мир хижинам, война дворцам!", и это не были пустые слова:

победоносные французские армии несли уничтожение феодальных порядков и с востором встречались населением.

Наполеон Бонапарт оказался первым, кто сумел в полной мере осознать эти новации и возвести их в систему. Новые военные приёмы неизбежно приносили победы французам, пока они не были освоены их противниками. Причём под влиянием Франции даже консервативным правительствам Пруссии и Австрии пришлось провести ряд реформ армии, главной из которых был отказ от наёмного принципа комплектования войск и переход к национальной армии, формируемой за счёт воинской повинности.

Достойное сопротивление Наполеону оказывали только русские войска, но в России никогда не существовала система вербовки, основой комплектования со времён Петра I были рекрутские наборы, армия поэтому всегда имела однородный национальный состав (в ней призывались только православные). В русской армии благодаря деятельности Румянцева, Суворова, Потёмкина, Кутузова культивировались принципы, сходные с теми, которые проповедовали французы после революции и столь удачно воплощал в жизнь Наполеон.

После Итальянского похода Бонапарт отправляется в Египет, чтобы оттуда начать войну с Англией и нанести ей удар в Индии - самой главной английской колонии. Египетская экспедиция заканчивается неудачей, в это же время французские войска терпят сокрушительное поражение от русско-австрийской армии под командованием **А.В.Суворова** в Северной Италии. Наполеон бросает армию и бежит во Францию, где в это время разражается глобальный кризис, вызванный как военными неудачами, так и бездарностью правительства.

В 1799 году Наполеон совершает государственный переворот и устанавливает режим консулатата, а в 1804 году возлагает на себя императорскую корону. Новая империя очень скоро выходит за пределы Франции. В ряде последовательных войн сокрушается Австрия (дважды), Пруссия, Россия (в решающей битве под Аустерлицем в 1805 г. армия Наполеона разбила русско-австрийские войска под командованием **М.И.Кутузова**), создаётся целый ряд вассальных политических образований, родственники Наполеона получают троны некоторых владений в Италии, Голландии, Германии. Одной из главных целей императора было сокрушение Англии. Но в 1805 г. в сражении у мыса Трафальгар английский флот под командованием адмирала Г. Нельсона разгромил французов. Не имея равнозначного флота, Наполеон, естественно, не мог непосредственно угрожать островному государствству. Поэтому он решил удушить Англию экономически, для чего необходимо было преградить английским товарам доступ на европейский континент. Наполеон вводит систему континентальной блокады, по которой все страны, подчинявшиеся его диктату, прекращали прямую и косвенную торговлю с Англией. Для действенности блокады необходимо было всю Европу подчинить воле императора французов. Этим, очевидно, и объясняются вторжения в Испанию и Россию. Но в этих странах агрессор встретил ожесточённый отпор. В Испании, армия которой была совершенно разгромлена, главную тяжесть борьбы вынес на себе народ, организовавший множество партизанских отрядов, с которыми французам так и не удалось совладать. После пяти лет борьбы испанцам при помощи английской армии Веллингтона удалось изгнать французов из страны.

В России Наполеон в 1812 году встретил ожесточённое сопротивление и армии, и народа. Много споров по поводу итогов Бородинского боя: кто в нём, всё же, победил? Оставляя в стороне чисто военные соображения, сам факт того, что армия Кутузова не была разбита, уже являлся неудачей для Наполеона. Поэтому Бородино может с полным правом считаться моральной победой русских. После Бородинского боя Наполеону удалось занять Москву, но организованное после оставления столицы французами преследование их Кутузовым практически полностью уничтожило шестисоттысячную армию. После этой неудачи Наполеон

так уже никогда и не смог оправиться, хотя война продолжалась ещё долго, вплоть до марта 1814 года, когда союзные армии во главе с русской вошли в Париж.

Во Франции была восстановлена власть Бурбонов. Сосланный на остров Эльбу император попытался ещё вернуть себе власть, высадившись во Франции в 1815 году, но этот период его правления продолжался всего 100 дней и завершился разгромом на поле Ватерлоо в июне того же года. На этот раз Наполеон был сослан на остров Святой Елены, где и скончался в 1821 году.

Наполеон вошёл в историю как величайший полководец, он провёл 50 генеральных сражений. Нужно признать, что действия его были выгодны молодой французской буржуазии, которая руками императора боролась со своим главным конкурентом - буржуазией английской. Попытка, однако, была неудачной потому, что французская промышленность оказалась не в состоянии заменить своими изделиями английские товары на европейском рынке, т.к. в Англии в это время уже произошёл промышленный переворот, а во Франции ещё нет. Но было бы, конечно, вульгарным упрощением сводить всю эпопею Наполеона лишь к противоборству торговых интересов различных компаний. Своим возвышением он, прежде всего, обязан своему военному и государственному таланту. Подчинение им почти всей Европы, полное пренебрежение к национальным чувствам других народов породило мощный всплеск патриотизма и это, в конце концов, положило конец его империи. В завоеваниях французов имелся и положительный момент: на всей подвластной им территории вводились французские законы, которые являлись уже законами буржуазного общества, и даже после восстановления монархии многие из них продолжали действовать.

По окончании наполеоновских войн в Европе встал вопрос о дележе наследства императора Франции. Принципы устройства мира были выработаны в 1814 г. на **Венском конгрессе**, где собрались все монархи Европы; главную роль, естественно, играли страны, внесшие наибольший вклад в разгром Наполеона: Россия, Англия, Австрия, Пруссия. Благодаря дипломатическому искусству представителя Франции Талейрана, а также нежеланию других государств усиливать Пруссию, с Францией обошлись сравнительно мягко, она была возвращена к границам 1792 года, то есть, по сути, не потеряла собственно французских областей. На конгрессе был провозглашён принцип восстановления легитимности, а для его сохранения образован “**Священный союз**”, главную роль в котором играли русский император Александр I, австрийский император Франц и король Пруссии Фридрих-Вильгельм. Целью союза было предотвращение революций в Европе.

Во время революционного подъёма 20-х гг. в Европе на конгрессе Союза были приняты решения об интервенции французской армии в революционную Испанию, с санкции того же Союза Австрия жестоко подавила революцию в Неаполитанском королевстве и установила практически оккупационный режим на большей части Апеннинского полуострова. В 1821 году начинается освободительная война греческого народа с турками, которая заканчивается образованием **греческого королевства в 1827 году**. В русле этих событий надо воспринимать и восстание декабристов в России, подавленное императором Николаем I в 1825 году.

Упадок испанской монархии привёл к тому, что к концу XVIII века от былого величия испанской короны вообще ничего не осталось, страна практически перестала играть какую-либо роль в мировой политике, а 10 - 20-е гг. XIX века ознаменовались тем, что на территории испанских колоний в Америке образовался целый ряд новых независимых государств: Мексика, Боливия, Колумбия, Венесуэла, Эквадор, Перу, Чили, Аргентина. Им пришлось вести долгую и напряжённую борьбу с колонизаторами. Во главе революций стояли такие выдающиеся патриоты Латинской Америки, как Мигель Идальго, Хосе Морелос (Мексика), Симон Боливар (Венесуэла, Колумбия, Перу, Боливия, Эквадор), Хосе

Сан-Мартин (Аргентина, Чили). В 1822 году добилась независимости и Бразилия.

Эпоха революционных и наполеоновских войн не прошла бесследно: французский народ показал, чего можно добиться при единстве действий и ясно понимаемых целях. И, хотя в большей части государств Европы продолжали править старые монархии, это не означало, что был восстановлен старый феодальный порядок. Во Франции после 20 лет революции и империи возвратить старую жизнь - значило немедленно вызвать новую революцию, на что Бурбоны не решились. Да и в остальной Европе французские завоевания произвели столь серьёзные изменения, что феодальные порядки выглядели явным анахронизмом, а под их оболочкой зачастую скрывались буржуазные отношения. И особенно показательно это на примере экономического, в частности промышленного, развития Европы: вторая четверть XIX века характеризуется проходящим в этой сфере промышленным переворотом в большинстве европейских стран, но наиболее интенсивно в Германии, Австрии и Чехии.

И всё же феодализм даже в сильно ослабленном виде, каким он вышел из всех потрясений начала века, мешал свободному развитию капитализма. И симптомами назревших перемен явились новые революции и восстания. В 1830 году произошла революция во Франции, которая свергла власть последнего Бурбона, Карла X, но не покончила с монархией, поскольку на престол вступил родственник прежней династии, король Луи-Филипп. Его воцарение означало приход к власти крупного финансового капитала. Луи-Филипп настолько стремился стать "своим" в буржуазных кругах, что даже получил прозвище король-буржуа.

Необходимо отметить, что, наряду с революционными выступлениями, происходили и национально-освободительные движения. И наиболее напряжённая обстановка в этом смысле сложилась в Польше, потерявшей независимость в результате трёх разделов её территории между Россией, Пруссиеи и Австрией в 1772, 1793 и 1795 гг. Во времена эпопеи Наполеона было образовано Великое герцогство Варшавское, но после победы коалиции над Францией Польша опять исчезла с политической карты Европы. На этот раз большая часть её отошла к Российской империи, в то время как в предыдущие три раздела Россия не присоединила к себе никаких польских территорий. В 1830 - 1831 гг. поляки подняли восстание и, обладая хорошей регулярной армией, во главе которой стояли генералы ещё наполеоновской школы, сумели оказать русским войскам достойное сопротивление, но были, в конце концов, разбиты. Польское восстание, по-видимому, не позволило Николаю I принять участие в подавлении революции во Франции.

Национальные задачи и задачи буржуазного переустройства общества переплетались и в ходе революций 1848 - 1849 гг. в Европе. В Италии главным было стремление избавиться от австрийского гнёта, в Венгрии стояла такая же задача, революция в Чехии во многом была вызвана тоже австрийским засильем. В самой Австрии революция ограничивалась буржуазно-демократическими задачами, так же, как и во Франции. Интересная ситуация сложилась в Германии, где главным тормозом на пути беспрепятственного развития капиталистических отношений была политическая раздробленность страны. Поэтому лозунгом революции в Пруссии и других немецких землях была ликвидация власти королей и князей и объединение страны.

На ходе революций сказалась солидарность европейских монархов: подавить австрийскому императору освободительное движение в Венгрии и Трансильвании, которое приняло форму настоящей войны, помог русский император Николай I. Только помочь русских войск помогла устоять австрийской власти в этих землях. С народными выступлениями в самой Австрии, Чехии и Италии Франц-Иосиф справился самостоятельно. Негативную роль сыграла разобщённость народов "лоскутной империи", как называли Австрию современники. Так, в подавлении венского восстания и **революции в Венгрии**

1848 - 1849 гг., лидером которой был Лайош Кошут, активное участие приняли войска, состоявшие из южнославянских народов, которым были чужды лозунги независимости венгров, а австрийцы являлись для них угнетателями. Своебразные формы принял революция в Италии, где на стороне революционных сил выступил сардинский король Карл-Альберт. Естественно, он преследовал совершенно иные цели, стремился объединить итальянские земли под собственной властью, но в тот момент освобождение и объединение Италии явилось бы событием прогрессивным, независимо от того, под каким флагом оно произошло. Революционный натиск на этот раз был отбит европейской реакцией, если не считать установления Второй республики во Франции, которая в 1851 году закончилась переворотом Луи-Наполеона и, несколько позднее, провозглашением Второй империи.

Для революций 1848 - 1849 годов характерна одна показательная особенность: если раньше буржуазия, крестьянство и рабочие выступали единым фронтом против феодальных порядков, то теперь всё чаще их пути расходятся. В июне 1848 года в Париже произошло восстание рабочих, жесточайшим образом подавленное республиканским правительством. В Англии в этот же период развивается чартистское движение, из которого, по сути, вышли английские пред-юнионы, сумевшие добиться от своего правительства серьёзных уступок. Нельзя сказать, что революции прошли бесследно даже там, где они потерпели поражение, поскольку правящие круги для предотвращения подобных попыток в будущем были вынуждены идти на определённые уступки, принимать законы, которые облегчали экономическое развитие, что, в конечном итоге, привело к ликвидации последних феодальных пережитков.

В ходе революций впервые заявило о себе и такое политическое направление, как марксизм, с самого начала объявившее себя выразителем идеологии рабочего класса и заявившее о готовности переустроить общество на справедливых началах. Программным документом явился **“Манифест коммунистической партии”**, написанный Карлом Марксом и Фридрихом Энгельсом и увидевший свет в 1848 году. Но в то время коммунистическая идеология еще не пользовалась большой популярностью, но в XX веке она станет одной из самых влиятельных идеологий.

3. Вторая половина XIX века

К середине XIX века большая часть европейских стран вступила на путь капиталистического развития, лидерство среди них, по-прежнему, удерживала Англия. Интенсивно продолжали развиваться США, особенно после Гражданской войны, в которой северяне победили мятежные южные штаты. Вторая половина XIX века характеризуется также завершением процесса создания национальных государств в Европе, когда была ликвидирована политическая раздробленность Италии и Германии. Если в Германии этот процесс шёл однозначно “сверху”, под главенством Пруссии, то в Италии была велика роль революционных элементов. Необходимо отметить, что капитализация охватила не только европейский континент. Причём если в колониях европейских стран он проходил исключительно под влиянием метрополий и в том направлении, в каком было выгодно им, то Япония вступила на этот путь самостоятельно, довольно быстро достигнув значительных успехов. Благодаря этому она избежала участия в превращении в колонию или полуколонию.

Окончательно определилось лидерство Европы и США в экономической и политической сферах. Неравномерность развития проявилась в XIX веке в полной мере. Африка, истощённая работоголовлей, не обладавшая интенсивным сельским хозяйством, оказалась практически полностью подчинённой европейским колонизаторам. Интересно, что Эфиопия, где применялось плужное земледелие,

единственная сохранила независимость (во всей остальной "чёрной" Африке земледелие было мотыжным, что не давало возможности существенно увеличивать посевные площади). В отношении Азии можно сказать, что здесь лидерство Европы определялось, очевидно, особенностями социальной организации, при которой людям сама система государственного устройства, кастовости, социальных рангов, основанная на изначальной принадлежности человека к тому или иному слою, не давала возможности проявиться в полной мере его индивидуальности и талантам. В Европе же с эпохи Возрождения ставка делалась на личность, на свободу её деятельности. Не случайно именно европейский континент дал такое количество первооткрывателей, миссионеров, изобретателей, завоевателей, промышленников, которые, собственно, и осуществляли колониальную экспансию. Можно сколько угодно рассуждать о потребностях нарождавшегося капитализма или амбициях монархов и государственної необходимости, но это ни в малейшей мере не объяснит, почему Франсиско Писарро с отрядом в 130 человек решился предпринять завоевание огромной империи инков, которая могла выставить стотысячную армию, или что заставило Магеллана отправиться в путешествие вокруг света. Именно в эпоху Возрождения были заложены те основы, которые в полной мере проявились к концу XIX века, когда большая часть Земного шара подчинилась экономическому и политическому диктату Европы. В значительной мере это произошло благодаря наличию у европейцев невероятной энергии и духа предпринимательства.

Внешняя политика. В середине XIX века обостряется так называемый **"восточный вопрос"**. Османская империя, которая два столетия назад представляла угрозу существованию некоторых европейских государств, утратила былое могущество и стала разменной картой в большой европейской политике. Её амбиции относительно восстановления контроля над северными берегами Чёрного моря, Закавказьем, отнятymi Россией в результате войн конца XVIII и начала XIX веков, не были подкреплены необходимой силой. Всё больше приходилось думать о сохранении территорий, а не о завоевании новых. К началу 50-х годов сложилась такая ситуация, при которой Турция получила надежду на возвращение ряда территорий. Россия, претендовавшая на роль защитницы православного населения Османской империи, пошла на обострение отношений с Турцией, но в конфликт вмешались Англия, Франция и Пьемонт.

Началась война, которая на Западе обычно фигурирует как Восточная, в русской историографии утвердилось название **Крымская**. Главные боевые действия развернулись в Крыму, вокруг Севастополя, который осадила союзная армия, включавшая и турецкий корпус. В ходе войны русская армия и флот одержали ряд побед, в том числе в 1853 г. в Синопской бухте русская эскадра П.С. Нахимова уничтожила турецкую эскадру (последнее сражение эпохи парусного флота), а при обороне Севастополя солдаты и матросы проявили поистине массовый героизм, но окончательный итог оказался неутешительным для России. И главным образом из-за технической отсталости армии и флота.

Стало очевидным, что современную войну нельзя вести, имея феодальную экономическую базу в государстве. Война послужила стимулом к отмене крепостного права в стране, которое и являлось главным тормозом на пути интенсивного экономического развития. В итоге в России в 1861 году была проведена крестьянская реформа, которая решительно ускорила развитие капитализма в России.

Крымская война окончательно похоронила и Священный союз: Николай I, спасший, по сути, Австрию в 1848 - 1849 гг., оказался в столь тяжёлом положении во многом благодаря враждебной позиции австрийского императора, который не считал себя связанным ни обязательствами Священного союза, ни чувством элементарной благодарности. Благородство окончательно исчезает из области внешней политики, где начинают править только холодный расчёт и собственные

интересы. И это - тоже признак капитализма, не случайно именно в самой развитой капиталистической стране, Англии, родилась поговорка, что "у Британии нет друзей и нет врагов, а есть только британские интересы".

В 50-е - 60-е годы XIX века в Европе образуются два новых централизованных государства: Италия и Германская империя. Объединение Италии представляет интересный, с исторической точки зрения, процесс, когда совпали интересы сардинского правительства короля Виктора-Эммануила, которым руководил умеренный демократ Кавур, и такого убеждённого республиканца, как **Джузеппе Гарибальди**. Север Италии был освобождён в результате победы пьемонтских войск в союзе с французами, которыми руководил император Наполеон III, над австрийцами во время войны 1859 года. Юг Италии оказался освобождённым в результате высадки в 1860 году повстанческой армии Гарибальди на Сицилии, после чего он в считанные месяцы сверг власть короля Франциска II Бурбона. Неаполитанское королевство тоже вошло в состав Пьемонта. В 1866 году была присоединена Венецианская, а в 1870 - Папская области.

Объединение Германии, не удавшееся революционным путём в 1848-1849 гг., проходило под главенством Пруссии. Реальным политическим лидером Германии в это время был прусский канцлер **Отто фон Бисмарк**, который считал, что страну можно объединить лишь "железом и кровью". Главным инструментом объединения, в силу этого убеждения, была прусская, а затем - немецкая армия, во главе которой стоял Мольтке Старший. В результате последовательных войн - 1864 года с Данией, 1866 года с Австрией, 1870 года с Францией, все эти страны выступали противниками объединенной Германии по тем или иным причинам, - в 1871 г. была провозглашена **Германская империя**. Огромную роль сыграло воспитание немецкой молодёжи в соответствующем духе; не случайно Бисмарк сказал, что битву при Седане (решающее сражение франко-прусской войны) выиграл немецкий школьный учитель. Ликвидация политической раздробленности Германии была, несомненно, событием прогрессивным, но очень скоро, практически сразу после победы над Францией и отречения Наполеона III, правительство нового государства ясно дало понять, что этим его цели отнюдь не ограничиваются. Единство Германии воспринималось как первый этап в достижении гегемонии в Европе и в мире. Франции были предъявлены тяжёлые условия мира, по которым у неё отторгались Эльзас и Лотарингия; германские войска вмешались и во внутренние дела Франции, оказав помощь версальским войскам в подавлении в 1871 г. **Парижской Коммуны** - первого правительства, пытающегося утвердить социалистические идеалы. Германская империя сразу взяла курс на передел мира, поскольку она опоздала к дележу колоний. Надо сказать, что воспитание немецкого обывателя, и молодёжи в особенности, строилось именно в этом духе. Большая часть немцев была искренне убеждена, что Германия является "обделённой" стороной, что немцам необходимо жизненное пространство, которое можно получить в колониях и на Востоке, под которым подразумевалась, естественно, Россия. Но, пока германской политикой руководил Бисмарк, убеждённый противник войны с Россией, Германия избегала обострений с восточным соседом. Но после отставки старого канцлера началась, по сути, прямая подготовка к войне. В итоге Европа оказалась разделённой на два блока: **Тройственный союз**, в состав которого входили Германия, Австрия и Италия, и **Антантa**, объединяющая Россию и Францию, к которым уже в 1907 году присоединилась и Великобритания. Таким образом, столкновение великих держав было неизбежно, это, в конце концов, и предопределило такое развитие событий, которое привело к Первой мировой войне.

Формирование колониальной системы. Страны Европы, осуществив модернизацию, получили огромные преимущества по сравнению с остальным миром. Поэтому уже в XVII-XVIII вв. началась колониалистская экспансия на Восток

наиболее развитых стран Европы.

На первом этапе колонизации лидировали Испания и Португалия. Им удалось покорить большую часть Южной Америки. Но уже в середине XVIII в. Испания и Португалия начали отставать в экономическом отношении и как морские державы были отодвинуты на второй план. Лидерство в колониальных захватах перешло к Англии. Почти за сто лет (начиная с 1757 г.) торговая Ост-Индская английская компания захватила почти весь Индостан. С 1706 г. началась активная колонизация Северной Америки. Параллельно шло освоение Австралии. Голландская Ост-Индская компания захватила Индонезию. Франция установила колониальное правление на островах Вест-Индии, а также в Канаде.

В XVII-XVIII вв. европейцами осваивалось только побережье Африки. В XIX в. европейцы продвинулись далеко в глубь континента, и к середине XIX в. Африка была почти полностью колонизирована. В Юго-Восточной Азии французы захватили почти весь Индокитай. К середине XIX века зоной активного проникновения западных держав стала Османская империя. В этот же период Иран утратил не только экономическую, но и политическую самостоятельность. К концу XIX в. его территория была поделена на сферы влияния между Англией и Россией.

Таким образом, в XIX веке практически все страны Востока попали в ту или иную форму зависимости от наиболее сильных капиталистических стран, превратившихся в колонии или полуколонии. Для западных стран колонии являлись источником сырья, финансовых средств, рабочей силы, а также рынками сбыта. Эксплуатация колоний метрополиями носила жесточайший, хищнический характер. Ценой беспощадной эксплуатации и грабежа создавалось богатство западных стран, поддерживался относительно высокий уровень жизни их населения.

Модернизация цивилизаций Востока. Колонизаторская политика имела и позитивное значение. Восточные цивилизации все больше втягивались в новую систему мировых связей и подпадали под влияние европейской цивилизации. Постепенно происходило внедрение новых идей и политических институтов, создание в странах Востока капиталистической экономической инфраструктуры.

Яркий пример изменения традиционных структур под влиянием колонизаторской политики дает история Индии. После ликвидации Ост-Индской торговой компании в 1858 г. Индия стала частью Британской империи. Англия осуществляла большие финансовые вложения в индийскую экономику. Колониальная администрация, прибегая к займам у английских банкиров, строила железные дороги, ирригационные сооружения, предприятия. В Индии рос свой частный капитал, который сыграл значительную роль в развитии хлопчатобумажной, джутовой промышленности, в производстве чая, кофе и сахара. Одна треть акционерного капитала в стране находилась в руках национальной буржуазии.

В XIX веке процесс модернизации происходил и в странах Востока, которые непосредственно не попали в колониальную зависимость. Так, в 60-х годах XIX века в Китае получила широкую популярность политика самоусиления. В стране начали создаваться промышленные предприятия, верфи, арсеналы для перевооружения армии.

Наиболее быстро и последовательно были проведены реформы в Японии. После государственного переворота 1868 г. в стране был проведен ряд радикальных реформ, получивших название **реставрации Мэйдзи**. В результате в Японии было покончено с феодализмом. Правительство ликвидировало феодальные уделы и наследственные привилегии князей-дайме и др. Сами князья стали чиновниками, возглавившими губернии и префектуры. Титулы сохранились, но сословные различия были отменены. Земля за выкуп перешла в собственность крестьян, и это открывало путь для развития капитализма. На рубеже XIX-XX веков японская экономика оказалась вполне конкурентоспособной по

отношению к экономике крупнейших западных стран, а японское государство превратилось в мощную державу.

III. Империализм и социализм (эпоха революций). Вторая мировая война. Становление постиндустриального общества в современном мире. XX век

1. XX век - до начала Второй мировой войны

Первая мировая война. Столкновение крупнейших стран мира было неизбежно, но всегда встаёт вопрос: кто виноват? Можно много рассуждать о равной ответственности и империалистических противоречиях, но конкретный виновник всё таки должен быть всегда один. В Первой мировой войне больше всего, как кажется, была заинтересована Германия. Англия имела много колоний, Европа интересовалась её только как рынок сбыта своих товаров, поэтому начинать крупную войну не было никаких оснований. Франция, конечно, жаждала реванша за поражение в 1870 году и возвращения Эльзаса и Лотарингии, но вступать из-за этого в войну с сомнительным результатом также не рисковала. Россия же вообще не имела никаких причин начинать военные действия первой. Стоит вспомнить, что реакция на австрийский ультиматум Сербии была очень сдержанной, Россия советовала своему сербскому союзнику проявить максимальную уступчивость и не провоцировать австрийцев. Лишь жёсткая позиция Германии и Австрии заставили Россию заступиться за свою союзницу, и она оказалась втянутой в войну.

В ходе войны произошли перемены в составе воюющих блоков: Италия вышла из Тройственного союза и в 1915 году вступила в войну на стороне Антанты, Германию и Австрию поддерживали Турция и Болгария. В 1917 году в войну на стороне Антанты вступила Америка. Этим не исчерпывалось число государств, участвовавших в войне, но для многих из них участие было либо чисто формальным, либо ограничивалось экономической помощью союзникам. Так, например, Япония вступила в войну на стороне Антанты, но, захватив у Германии военно-морскую базу Циндао в Китае, вышла из войны, несмотря на требование союзников прислать войска в Европу, где происходили главные события.

Никто из противников не рассчитывал на затягивание боевых действий, все думали, что война продлится не более 4 - 6 месяцев, все имели наступательные планы. Но после полугодового периода маневренной войны на Западном и Восточном фронтах, когда ни одной из сторон не удалось добиться решительных результатов, война приобрела позиционный характер и превратилась в войну на истощение, в которой главную роль должна была сыграть мощь экономики. В целом, надо сказать, что Германия проиграла войну уже в тот период, когда ей не удалось разбить поодиночке Францию и Россию в начальный период кампании 1914 года, поскольку войну на два фронта она не выдерживала. Со временем смогла развернуть свои сухопутные войска Англия, а по совокупному военно-экономическому потенциальну Антанта превосходила Германию и Австрию с союзниками. Правда, война изобиловала драматическими ситуациями, такими, как отступление русской армии в 1915 году, Верденское сражение во Франции в 1916 году, Брусиловский прорыв на Восточном фронте в том же 1916 году, который решил проблему прорыва долговременной обороны, революция в России и её выход из войны, неограниченная подводная война, начатая Германией, и вступление в войну США. В итоге сыграло свою роль экономическое превосходство союзников по Антанте, и в ноябре 1918 года союзным войскам под командованием маршала Фоша удалось добиться прорыва германского фронта во Франции. Не доводя дело до вступления войск неприятеля на территорию Германии, командование немецкой армии 11 ноября подписало

условия перемирия, что означало окончание войны, тем более, что 9 ноября началась революция в самой Германии.

В ходе войны и сразу после её окончания прекратили своё существование три крупнейших империи - Российская, Австро-Венгерская и Германская. Начинался *период революций*, которые в некоторых государствах перерастали в гражданские войны. С наибольшим ожесточением эти войны велись в России и в Китае, но если в России к 1920 году восстановилась централизованная власть, во главе страны встала партия коммунистов-большевиков, объявив о создании нового государства - СССР, то Китай надолго погрузился в анархию. На территории бывшей Австро-Венгрии образовался целый ряд новых независимых государств: Австрия, Венгрия, Чехословакия, Королевство Сербов, Хорватов и Словенцев, с 1929 г. получившее название Югославия. Существенно расширила свою территория Румыния за счёт земель, ранее входивших в Австрийскую империю и Россию. Вновь, спустя более чем столетие, получила независимость Польша (в её состав вошли польские земли Германии, Австрии, России, а также часть Литвы, Западная Украина и Западная Белоруссия). Образовались государства в бассейне Балтийского моря: Финляндия, Эстония, Латвия и Литва. Наиболее драматично события разворачивались в Венгрии, где была образована Венгерская Советская Республика по образцу Советской республики в России. В стране тут же началась гражданская война, поддержанная интервенцией. Республика пала, и в стране установилась диктатура адмирала Хорти. Революция в Германии также свергла династию Гогенцоллернов, но до гражданской войны дело не дошло, поскольку умеренные социалистические элементы взяли в стране верх, реакции удалось расправиться с лидерами левых социалистов - Карлом Либкнехтом и Розой Люксембург, после чего революционная волна пошла на спад, хотя и случались отдельные эксцессы, вроде попытки провозгласить Советскую Республику в Баварии в 1919 году. Вообще, надо сказать, что влияние событий, происходивших в России, было огромным, всюду по её примеру возникали коммунистические партии и, забегая несколько вперёд, хотелось бы отметить, что, боясь повторения русских событий у себя дома, многие правительства пошли на серьёзное ограничение уровня эксплуатации и увеличение средств, отпускаемых на социальные программы. Происходило это сплошь и рядом против воли предпринимателей. Нельзя сказать, что 20-30-е годы являются образцом в этом плане, принципиальные сдвиги начались после окончания Второй мировой войны, но первые шаги в этом направлении были сделаны именно в межвоенные годы.

Версальская система. В 1919 году в Версале собралась конференция, которая должна была решить вопрос о послевоенном устройстве мира. Общее настроение этой конференции - месть держав-победительниц побеждённым странам, а также подтверждение совершенно нового фактора мировой политики - выход США из самоизоляции и неожиданное для многих решающее значение их позиции в решении многих вопросов. Объясняется это тем, что США обладали самой мощной экономикой и, кроме того, это была единственная держава, которая осталась не ослабленной, а окрепшей после войны. США превратились в крупнейшего мирового кредитора, к ним перешла эта роль, ранее принадлежавшая Великобритании.

Главными на конференции были вопросы, связанные с участием Германии. Она понесла весьма существенные территориальные потери, ей было запрещено иметь армию численностью более 100000 человек, ограничивался тоннаж военно-морского флота, запрещалось иметь военные самолёты, дирижабли, подводные лодки и танки. Помимо этого, Саарская область передавалась в управление Франции, чтобы она могла использовать её промышленный потенциал, вдоль берега Рейна создавалась 50-мильная демилитаризованная зона, Германия должна была выплатить огромную контрибуцию. В Версале было подтверждено образование новых государств в Центральной и Восточной Европе.

Многие из них мыслились как кордон против СССР, с их территории часто засылались крупные бандитские формирования, борьбу с которыми вели регулярные части Красной Армии. Помимо этого, многие государства, составившие так называемую Малую Антанту и входившие в орбиту политики Франции, должны были служить гарантом против возможной угрозы со стороны Германии.

В целом, надо сказать, что условия **Версальского мира** ни в коей мере нельзя признать удовлетворительными. Многие границы были проведены без всякого учёта исторических традиций и этнической карты Европы, слишком явным было стремление победителей создать невыносимые условия для побеждённых. На конференции было принято решение об интервенции в Советскую Россию и Турцию, где борьбу за национальную независимость возглавил Кемаль Ататюрк. Особенно остро своё униженное положение дали почувствовать Германии. Выполнение всех условий мирного договора было связано с огромными расходами, которые легли, естественно, на плечи народа, это вызвало резкое падение уровня жизни, кризис и инфляцию. В значительной мере именно унизительные условия Версальского мира создали почву для возникновения нацизма в Германии.

Из великих держав-участниц Первой мировой войны в наихудшем положении оказались Россия и Германия, что и создало предпосылки для их сближения. Во время Генуэзской конференции 1922 года в городке Рапалло было подписано торговое соглашение между двумя странами, которое прорвало дипломатическую и экономическую блокаду вокруг Советской России. Надо сказать, что это соглашение в известной мере помогло Германии обойти некоторые ограничения Версальского договора в области разработок вооружений. Немцами на территории Советского Союза были созданы полигоны, школы, предприятия и лаборатории, где и производились запрещённые работы. До прихода к власти Гитлера военное сотрудничество двух стран было весьма плодотворным: офицеры стажировались в армиях друг друга, обменивались опытом, читали курсы в военных училищах и академиях. Именно у советских и немецких теоретиков в наиболее полной форме родились идеи массированного использования танков в будущей войне, что, как известно, и было одним из условий победы во Второй мировой войне.

Феномен фашизма. Одним из наиболее показательных явлений развития мирового исторического процесса в 20 - 30-е гг. было появление такого политического течения, как фашизм. Раньше всего фашистский режим установился в Италии, там, собственно, он и получил своё наименование. В 1922 году к власти пришёл **Бенито Муссолини**, хотя сохранилась и королевская власть. Аналогичные диктаторские и профашистские режимы установились в Португалии, Греции, Румынии, Венгрии, Польше, странах Прибалтики, Болгарии, Испании и Германии. При всех различиях в них можно подметить ряд общих черт. Во-первых, при часто декларируемом, иногда и не только декларируемом, внимании к социальным вопросам, патологическая ненависть к коммунистической идеологии. Во-вторых, крайний национализм в политике и связанная с ним агрессивность. В особенности это характерно, конечно, для Германии, у которой, впрочем, было и больше возможностей для проведения такой политики. В-третьих, огромная власть тайной полиции внутри страны и применение репрессий ко всем политическим противникам, вплоть до тайных и явных убийств. В-четвертых, чрезмерная милитаризация общества, создание всякого рода военно-спортивных, ветеранских, молодёжных и прочих союзов, через которые осуществляется как внеармейская военная подготовка, так и контроль за самим обществом, не говоря уже о том, что повышенное, даже гипертрофированное, внимание всегда уделяется самой армии. Естественно, политическая власть сосредоточена, как правило, в руках одной политической организации, членство в которой обязательно для всех государственных деятелей и даже чиновников. Если и сохраняются другие

политические партии, то только как сателлиты этой главной партии, не имеющие самостоятельной политической роли. И, пожалуй, последнее: во главе и государства, и общества, и партии всегда стоит "вождь", "дуче", "фюрер", "каудильо", который объявляется носителем главной идеи, безгрешным, наиболее мудрым, великим и т.д.

Многие эти признаки подходят и к коммунистическим режимам, но необходимо помнить главное: при коммунизме отсутствует частная собственность, для коммунизма совершенно не характерен национализм, главной установкой коммунистической идеологии является как раз интернационализм. Кроме того, не стоит забывать, что именно коммунисты подвергались со стороны фашистских властей наибольшим преследованиям, и именно коммунисты сумели создать наиболее действенное сопротивление фашистской власти. Кроме всего прочего, до самого последнего момента власти демократических буржуазных стран Западной Европы считали своим главным противником только Советский Союз, а **Гитлер** и Муссолини воспринимались более лояльно. Объясняется это тем, что именно в фашизме они видели силу, которая в состоянии остановить коммунизм. А общие признаки фашистских и коммунистических режимов, которые, конечно, нельзя не видеть, говорят о характере организации общества, которое принято называть тоталитарным. Как показывает исторический опыт, тоталитарное общество может сложиться на совершенно различной идеологической, социальной и экономической основе. И даже такие общие черты, как идеологическая заряженность искусства, культ силы, молодого тренированного тела, спорта, монументальность в архитектуре, культ личности, в конце концов, сами по себе не должны заслонять главного - фашизм и коммунизм диаметрально противоположные и враждебные идеологии.

Надо сказать, что на Западе далеко не сразу распознали, что целью фашизма является не только борьба с коммунизмом, но и уничтожение демократических режимов, поэтому важную, если не главную роль в становлении многих диктатур сыграли крупнейшие финансовые структуры тогдашнего мира, в том числе и американские.

Что привлекало обывателя в фашизме? Ведь Гитлер пришёл к власти в 1933 г. легитимным путём, получив большинство на выборах, Муссолини пользовался поддержкой и симпатией многих итальянцев. И даже в тех странах, где фашизм не сумел утвердиться - во Франции, например, - он имел немало сторонников. Во-первых, конечно, безудержная социальная демагогия, фашистские ораторы не стеснялись в обещаниях. Во-вторых, способность быстро найти виновников всех неудач и низкого уровня жизни. Причём Гитлер указывал на засилье еврейского капитала, на американские банки, на международную финансовую олигархию, что имело определённые основания, поскольку основные прибыли из послевоенной Германии выжимали именно эти структуры. Но вывод-то был простой и примитивный: тотальный антисемитизм, погром магазинов немецких евреев и заключение многих в концлагеря, куда, естественно, финансовые воротилы не попадали. В-третьих, обещание установить порядок. Послевоенную Европу потрясали социальные катаклизмы, от которых многие просто устали, вдобавок в конце 20-х гг. разразился всеобъемлющий кризис, который сильно ударили по всему населению. На фоне резкого ухудшения уровня жизни, обострения политической борьбы, боязни прихода к власти коммунистов (не надо забывать, что социальной опорой фашизма был мелкий собственник, лавочник, которого перспектива ликвидации частной собственности совершенно не устраивала) идеология фашизма и становилась всё более популярной. Относительно Германии можно сказать, что немалую роль в приходе Гитлера к власти сыграла разобщённость в действиях коммунистов и социалистов, не сумевших, в отличие от Франции, например, создать единый народный фронт.

Не везде фашизм приходил к власти мирным путём. Испания, например,

пережила ожесточённую трёхлетнюю войну в 1936 - 1939 годах. Эта война характерна тем, что впервые в открытом бою столкнулись силы, которым и предстояло в скором времени вести главную борьбу во Второй мировой войне. Вся мировая левая и гуманистическая общественность выступила на стороне Испанской республики, против которой подняли мятеж генералы армии во главе с Франко. В республике сложился Народный фронт, в который вошли многие партии, от анархистов и коммунистов до христианских демократов. Правительство в целом было социалистическим. Большую помощь в организации и подготовке республиканской армии оказали Советский Союз и Мексика. Из многих стран Европы и Америки прибывали добровольцы, которых называли волонтёрами свободы. Из них формировались интернациональные бригады, и на первых порах только эти части и представляли из себя организованную военную силу. На стороне мятежников выступили Германия и Италия, приславшие на помощь Франко регулярные воинские части. Правительства западных демократий объявили политику нейтралитета, которая на деле означала поощрение мятежников и их союзников. Были заморожены счета Испанской республики; оружие, закупленное для неё за границей, часто не пропускалось. В конце концов было объявлено о недопустимости участия иностранцев в конфликте, и поэтому интербригады были расформированы и интернированы во Францию. Всё это не касалось итальянцев и немцев, сражавшихся на стороне Франко. В итоге, не исчерпав окончательно всех возможностей борьбы, республика пала, и в стране установилась фашистская диктатура.

Политика правительства западных стран по отношению к Испанской республике достаточно характерна: главным содержанием её был принцип "умиротворения агрессора". Наиболее ярко это проявилось на **Мюнхенских переговорах** в 1938 году, где была решена судьба Чехословакии. Гитлер претендовал на чешские области в Судетских горах, населённые немцами, мотивируя это притеснением их со стороны чешскихластей. Требования Гитлера были совершенно немыслимыми с точки зрения международного права, но лидеры Великобритании и Франции (Чемберлен и Даладье) решили не мешать Гитлеру. Не спасло Чехословакию даже то, что она находилась в союзных отношениях с Францией. Гитлер беспрепятственно оккупировал страну, чешский президент Бенеш не решился ни дать приказа чешским войскам сопротивляться, ни принять помощь Советского Союза, который так же, как и Франция, был связан союзными обязательствами с Чехословакией. Ещё раньше тогдашние лидеры западного мира спокойно отреагировали на присоединение - "**аншлюс**" - Австрии. В этой политике был расчёт на то, чтобы германская агрессия была направлена на Советский Союз, а западные государства, во-первых, избежали бы опасности войны, а во-вторых, чужими руками ликвидировали социалистическое государство.

2. Вторая мировая война (1939 - 1945гг.)

К концу 30-х годов сложился круг наиболее агрессивных держав, стремящихся к развязыванию большой войны. Это были Япония, с 1931 года производившая захваты в Китае, Италия, в 1936 году напавшая на Эфиопию, а с приходом в 1933 году к власти Гитлера и Германия встала на путь агрессии. Гитлер сразу заявил, что не считает себя связанным условиями Версальского мира, и приступил к систематическому наращиванию военной мощи страны. Политика западных держав была построена таким образом, что долгое время его действия не встречали не только отпора, но и достаточного осуждения.

К осени 1939 года Гитлер был вполне уверен в готовности Германии начать большую войну. Вопрос был в том, куда направятся его агрессивные устремления. В этой крайне запутанной и сложной обстановке, в которой переплелись политические интересы и интриги многих держав, Советский Союз пошёл на

заключение пакта о ненападении с Германией. Надо отметить, что враждебность к СССР в равной степени испытывали и западные страны, и фашистский блок, поэтому вполне могла сложиться ситуация, при которой СССР мог оказаться в состоянии войны с Германией при достаточно благоприятном к ней отношении Англии и Франции. Оценивая с точки зрения последующих событий, надо признать, что заключение пакта о ненападении в конечном итоге привело к тому, что вместе с нами против Германии и её союзников воевали Англия и США. Гитлер, очевидно, не считал себя в состоянии вступить в войну против СССР в 1939 году, пока не обезопасит свои тылы и не овладеет ресурсами всей Европы.

1 сентября 1939 года с нападения Германии на Польшу начинается Вторая мировая война. Войну Германии объявляют Франция и Англия, связанные с Польшей союзническими обязательствами, но реальных боевых действий не ведут; на Западном фронте начинается так называемая "странный война", которая позволяет Гитлеру все свои боеспособные части бросить на Польшу, где он и добивается быстрой победы. Красная Армия занимает Западную Белоруссию и Западную Украину, а Гитлер поворачивает на Запад. Таким образом, политика умиротворения агрессора обернулась против стран, ее проводивших. В течение 1939 - весны 1941 гг. Германия захватила - после Польши - Данию, Норвегию, Бельгию, Голландию, Люксембург, Францию, Югославию, Грецию, немецкие войска высадились в Северной Африке и повели наступление на Египет. Единственными странами Европы, кроме союзников Гитлера и нейтральных государств, не захваченными Германией, оказались Великобритания и Советский Союз. Война вступала в следующую фазу.

22 июня 1941 года немецко-фашистские войска перешли границу Советского Союза. Война началась без объявления и сразу приняла неблагоприятный для нашей страны оборот.

Положение Советского Союза усугублялось тем, что в зоне оккупации оказались промышленные районы, где была сосредоточена значительная часть военного производства. Но закончить войну в первой же кампании Германии не удалось, несмотря на то, что в окружение и плен попало свыше двух миллионов бойцов и командиров Красной Армии, что она потеряла большую часть техники, которую невозможно было пока компенсировать за счёт производства новой. В конце ноября 1941 года немецкие армии удалось остановить под Москвой, где 5 - 6 декабря началось контрнаступление Красной Армии, завершившееся отступлением и тяжёлым поражением войск агрессора. Это было первое поражение немецкой армии в стратегическом плане с момента начала Второй мировой войны.

7 декабря 1941 года японские флот и авиация нанесли внезапный удар по главной американской военно-морской базе на Тихом океане. В гавани **Пёрл-Харбор** был наполовину уничтожен Тихоокеанский флот США. Таким образом, Япония начинает войну с Америкой, сразу получив стратегическое преимущество. Война распространилась и на бассейн Тихого океана в целом. Ожесточённые морские сражения проходили там вплоть до окончания войны.

В течение 1941 - начале 1942 годов оформилась антигитлеровская коалиция в составе Советского Союза, Великобритании, США и Китая и других стран.

Перелом в ходе войны наступил в 1943 году, когда Красная Армия нанесла два сокрушительных поражения вермахту под Сталинградом, где были разгромлены, окружены и взяты в плен лучшие силы немецкой армии, и на Курской дуге, где немцы в последний раз в ходе войны на Восточном фронте пытались провести крупную наступательную операцию. После этой битвы вермахт окончательно переходит к стратегической обороне.

В октябре 1942 года англичанам удается нанести поражение войскам Роммеля под Эль-Аламейном в Северной Африке, тем самым предотвратив потерю Египта. Английская армия Монтгомери переходит в контрнаступление,

при этом её действия поддерживаются с Запада высадившимися в Марокко англо-американскими войсками. В 1943 году удаётся освободить Северную Африку от итalo-немецких войск. Создались благоприятные предпосылки для высадки десанта союзников на европейский континент, что и делается сначала на Сицилию, а затем - в Южную Италию. В результате Италия выходит из войны, Германия вынуждена была оккупировать территорию своей бывшей союзницы.

1944 год становится годом решающих побед антигитлеровской коалиции. Красная Армия после проведения ряда грандиозных по масштабу операций, самой крупной из которых было наступление в Белоруссии, полностью освобождает территорию Советского Союза и приступает к изгнанию немецких войск из стран Восточной и Юго-Восточной Европы. К концу этого года были полностью освобождены Болгария, Румыния, Югославия. Напряжённые бои шли в Польше, Чехословакии, Венгрии и на самых подступах к Германии. Из войны выходит ещё один союзник Германии - Финляндия. Положение Германии осложнилось открытием второго фронта в Европе. В июне 1944 года англо-американские войска высадились на побережье Франции в Нормандии, проведя самую крупную десантную операцию в ходе войны. Но главные силы немецкой армии по-прежнему поглощал Восточный фронт.

1945 год стал последним годом войны. Наступление союзников развернулось уже в январе, и скоро военные действия переносятся на территорию самой Германии. К концу апреля Красная Армия берёт Берлин, Вену, в начале мая освобождает Прагу. 8 мая 1945 года германское военное командование подписывает акт о безоговорочной капитуляции. Война в Европе завершилась. Территория Германии оккупируется союзными войсками, в которые входят советские, американские, британские и французские части. Начинается подготовка к судебному процессу над немецкими военными преступниками. Впервые в международно-правовой практике собирались судить руководителей государства,вязавшего войну. Среди главных военных преступников фигурировали Геринг, Розенберг, Кейтель, Йодль. Гитлер, Гимлер и Гебельс покончили жизнь самоубийством во время штурма Берлина.

Сразу по окончании военных действий в Европе в Потсдаме собралась конференция держав-победительниц, в которой приняли участие руководители этих стран. Помимо вопросов устройства послевоенной Европы было подтверждено, что Советский Союз, произведя соответствующую перегруппировку войск, вступит в войну против Японии, выполнив тем самым свои союзнические обязательства перед США. Американская армия в это время уже вышла на подступы к самой Японии со стороны Тихого океана, но пока та располагала военно-промышленной базой в Маньчжурии, надежд на капитуляцию было мало. А единственной силой, способной нанести ей в этом регионе быстрое и решительное поражение, была Красная Армия.

6 и 9 августа 1945 г. американские самолёты произвели ядерную бомбардировку японских городов Хиросима и Нагасаки, при которой погибла большая часть жителей. Военной необходимости такие действия не вызывались. В городах, подвергшихся ядерным ударам, не было сколько-нибудь значительного производства; на моральное состояние населения остальной Японии уничтожение Хиросимы и Нагасаки тоже не оказалось никакого воздействия, поскольку правительство приняло все меры к тому, чтобы сведения об этих событиях не распространялись по стране. Само правительство императора Хирохито, как показали дальнейшие события, не расценило подобную демонстрацию силы как сигнал к заключению мира. Вынудить Японию к капитуляции смог только быстрый, для японского командования просто ошеломляющий, разгром самой сильной из всех её армий - Квантунской. Кампания продолжалась 25 суток, за это время Квантунская армия, более пяти лет готовившаяся воевать с СССР, перестала существовать. Именно этот факт, а не атомная бомбардировка, заставил Японию

пойти на капитуляцию. Скорее всего, решение об уничтожении Хиросимы и Нагасаки, принятое американским президентом Трумэном, следует признать не действием в ходе Второй мировой войны, а прологом к "холодной войне". И направлено оно было, главным образом, не против Японии, а против СССР, чтобы продемонстрировать собственную мощь и возможности.

Таким образом, Вторая мировая война, унесшая свыше 50 миллионов человеческих жизней, завершилась. Наибольшие потери понесли Советский Союз и Германия - основные противники. СССР потерял около 28 миллионов человек, Германия - около 13 миллионов. Но если немецкие потери приходятся в основном на армию - 10 миллионов человек, то в СССР армия потеряла около 8 миллионов убитыми, а остальные жертвы - мирное население. В этой связи необходимо остановиться ещё на одном расхожем в последнее время тезисе, что победа над Германией была достигнута огромной кровью, причём на каждого убитого немца приходилось от трех до пяти красноармейцев. Такая точка зрения противоречит всем известным фактам. Общие потери Красной Армии убитыми и пленными в ходе войны составили 11 миллионов человек, потери немецкой армии и армий союзников Германии по 30 апреля 1945 года - свыше 8 миллионов, при этом сюда не вошли уничтоженные и сдавшиеся в плен с 1 по 9 мая 1945 года немецкие войска численностью не менее полутора миллионов человек. Соотношение потерь получается совершенно иным, чем приведённое ранее. Кроме того, необходимо обратить внимание на временно распределение этих потерь: примерно половина их в нашей армии приходится на 1941 - 1942 годы, немецкая армия за тот же период теряет не более 10 - 15 % от всех погибших. Следовательно, наибольшее число их немцы понесли в ходе наступления Красной Армии, так что совершенно неверно утверждение, что мы "заваливали немецкие войска своими трупами". Следует заметить, что для наступления необходимо соотношение сил, как минимум, три к одному в пользу наступающего, а такого превосходства в силах в масштабах всего фронта у Красной Армии не было ни разу за всю войну. Если оно где-либо и достигалось, и даже в больших размерах, то только за счёт более умелого маневрирования, управления войсками, преимущества в темпах. Надо сказать, что если в чём и было превосходство, так это в технике: начиная с 1942 года советская промышленность производила ее с каждым месяцем всё больше, чем гитлеровская Германия. Заметную роль сыграли здесь и поставки союзников по ленд-лизу. Например, американцы поставили в СССР около 400000 автомобилей - столько же, сколько произвела вся промышленность Советского Союза за годы войны. Но по основным видам боевой техники поставки не превышали 10 - 15 %. Больше всего было получено самолётов.

В целом победа над агрессивным блоком была достигнута за счёт более мощной экономики, больших сырьевых и продовольственных ресурсов, а также потому, что гитлеровское командование допустило больше ошибок, главной из которых стало принятие авантюристического решения о нападении на СССР. Решающую роль в разгроме Германии и ее союзниц сыграл Советский Союз.

3. XX век - после окончания Второй мировой войны и современный этап

Конференция в Ялте в феврале 1945, когда победа над Германией уже ни у кого не вызывала сомнений, определила послевоенное устройство мира, основным содержанием которого было недопущение возрождения германского милитаризма, дважды на протяжении четверти века развязывавшего мировые войны, и раздел сфер влияния между державами-победительницами, главными из которых были США и СССР. Сталин получал свободу действий в Восточной Европе, не претендуя на какие-либо особые права в Западной. Германия оккупировалась союзными войсками, нацистское государство должно было быть

ликвидировано; нацистская идеология осуждалась и были приняты меры, чтобы она никогда впредь не могла возродиться. Было определено понятие "военный преступник" и решено, что военные преступления срока давности не имеют. Для решения сложных международных проблем создавалась **Организация Объединённых Наций** со штаб-квартирой в Нью-Йорке. В отношении побеждённых стран было принято решение о демонополизации экономики, ликвидации таких структур, как германский генеральный штаб, определены ограничения в ряде видов вооружений.

После окончания самой кровопролитной из всех войн Европа лежала в руинах, не хватало самого необходимого, вплоть до продовольствия. В зонах ответственности западных союзников и в советской зоне шла работа по восстановлению экономики, но не менее важной задачей считалась борьба идеологий. Уже в 1946 году бывший премьер-министр Великобритании Уинстон Черчилль в своей речи в городе Фултоне произнёс слова, которые определили несколько десятилетий послевоенной политики: "**холодная война**". Это значило, что военное противостояние между социалистическим лагерем, представленным Советским Союзом и странами, находящимися в орбите его политики, и капиталистическим лагерем, представленным Соединёнными Штатами Америки и их союзниками, не должно вылиться в военный конфликт, но напряжённость от этого не уменьшалась.

Надо сказать, что коммунистическая идеология после победы над Германией имела в Европе весьма большой авторитет; в таких странах, как Италия и Франция, коммунисты даже входили в правительства. Объяснялось это, кроме всего прочего, ещё и тем, что именно коммунисты сумели в ходе войны создать самое действенное подполье в тылу гитлеровцев. Американцы предпринимают целую систему мер для ослабления этого влияния, в число которых входит и так называемый **план Маршалла** - план массированной помощи странам Европы, пострадавшим от войны. В условия выполнения плана, обещавшего быстрое восстановление экономики, в том числе и немецкой, входило требование убрать коммунистов из правительства.

В свою очередь Советский Союз принимает ряд мер, чтобы ограничить свободу действий буржуазных партий в зоне своего влияния. Под влиянием Советского Союза в ряде стран происходят народно-демократические революции и, в конечном итоге, формируется система социализма. Наиболее показательным в этой конкуренции систем был произошедший раскол немецкого государства в 1948 году и создание двух Германий: Федеративной Республики Германии и Германской Демократической Республики. Практически в Европе произошёл раскол по идеологическому принципу, что и было зафиксировано образованием двух военно-политических блоков - **НАТО** и **Варшавского договора**. Противостояние осложнялось совершенно новым военно-стратегическим фактором - наличием у лидеров этих блоков ракетно-ядерного оружия.

Несмотря на большие потери и разрушения, понесённые СССР в ходе войны, он сумел в кратчайшие сроки восстановить народное хозяйство, при этом не используя ничьей помощи. Параллельно в стране осуществлялись ядерная и ракетная программы, что привело к созданию собственного атомного оружия в 1947 году. Таким образом, США утратили монополию на этот вид оружия массового поражения. Большую роль в создании собственной ядерной бомбы сыграла советская разведка, которой удалось выйти напрямую на некоторых учёных - участников американского атомного проекта. Их нельзя считать советскими агентами, так как работали они не за деньги и не из симпатии к коммунизму. Ими двигало представление о том, что такое страшное оружие, как атомное, не должно находиться в монопольном владении одной страны, чтобы у неё не возникло соблазна безнаказанно пустить его в ход.

Создание Советским Союзом баллистических ракет означало, что отныне,

в случае возникновения конфликта, и территория Соединённых Штатов, а не только их европейских союзников, может оказаться под угрозой нападения. Сложилась ситуация, при которой обе страны начали гонку вооружений: США стремились добиться подавляющего превосходства в стратегических ядерных вооружениях, СССР делал всё, чтобы достичь американского уровня. И если в начале 60-х гг. соотношение ядерных сил было 17:1 в пользу Америки, то к началу 70-х гг. нашей стране удалось добиться ядерного паритета.

Не сразу реалии новой - ядерной - эпохи были осознаны. Штабы обоих государств всерьёз планировали ведение войны с применением всех, в том числе и ядерных, вооружений. При некоторых конфликтных ситуациях мир оказывался на грани ядерной войны, как, например, во время **Карибского кризиса 1962 года** или арабо-израильской войны 1973 года. Но постепенно был осознан факт, что ведение войны с применением ядерного оружия бессмысленно: победителя в ней просто не может быть. Налицо был парадокс: чем больше стороны накапливали оружия, тем менее возможным было его применение. Но от этого противостояние не становилось менее жёстким и принципиальным. В мире образовались два полюса сил, которые выработали единственно возможную в такой ситуации схему соперничества - косвенное противодействие друг другу, которое исключало бы прямое столкновение вооружённых сил. Борьба перенеслась в область разведки, действий спецслужб, поддержки оппозиционных движений, выразивших приверженность той или иной стороне. Достаточно, например, было заявить о намерении строить социалистическое общество или о приверженности западным идеалам демократии, как всяческая поддержка, от поставок вооружения до инструкторов, была обеспечена. В мире выявилось несколько точек наиболее ожесточённой борьбы такого рода. Прежде всего, это Ближний Восток, где с образованием государства Израиль до сих пор не затухает арабо-израильский конфликт. США всеми средствами в этой борьбе поддерживали и поддерживают Израиль, СССР выступал на стороне арабов. Несколько войн - 1948 - 1949 гг., 1956 г., 1967 г., 1973 г., 1982 г. - не смогли разрешить противоречия, хотя ситуация и изменилась.

Другой такой точкой на протяжении 60-70-х годов была Юго-Восточная Азия, в основном Вьетнам. Американское правительство в этой стране поддерживало режим в Сайгоне, СССР и Китай помогали Северному Вьетнаму и партизанам Южного, которые боролись с Сайгоном. В 1965 г. США начали прямую военную интервенцию во Вьетнаме. Но успеха самая мощная мировая держава в этой войне не добилась. В 1976 г. произошло объединение Вьетнама, который продолжает развиваться по социалистическому пути с ориентацией на рыночные отношения.

Другой областью противоборства была идеологическая борьба и пропаганда своих ценностей. Одним из основных аргументов Запада здесь был, конечно, более высокий уровень жизни, чем в социалистических странах. Средством противодействия этому явился "железный занавес", как называли систему мер, максимально затрудняющих поездки в другие страны, препятствующих свободному общению населения. Иной раз эти меры приобретали карикатурный характер, но не всегда борьба ограничивалась только идеологией. В странах так называемой народной демократии далеко не всем по душе была советская модель социализма, что периодически вызывало попытки её изменить, реформировать. Не всегда это можно было расценивать как "контрреволюцию", но, тем не менее, вызывало очень жёсткую реакцию советского руководства. Так было в Венгрии, где в 1956 году Советская Армия подавила вооружённое выступление противников социализма, так было в ГДР, где в 1961 году в Берлин ввели танки и была построена знаменитая **Берлинская стена** - символ холодной войны и железного занавеса. И, наконец, попытка в Чехословакии во время так называемой **"Пражской весны"** построить социализм с "человеческим лицом" завершилась

вводом войск Варшавского договора в 1968 г.

Характеристика послевоенного мира как двухполюсного, конечно, не исчерпывает всего своеобразия мирового политического и исторического процесса. Важную роль в мировой политике стала играть КНР, образованная в 1949 г. Китай обладает ядерным оружием, является наряду с СССР, США, Англией и Францией постоянным членом Совета Безопасности ООН.

Помимо стран, непосредственно входивших в блоки и политические орбиты двух основных соперников, были и страны так называемого “третьего мира”. Выражение это появилось после того, как подавляющее большинство колоний европейских держав получили независимость в течение 50-х - начала 60-х годов. С политической карты мира исчезают такие колониальные империи, как Британская и Французская. Не везде процесс этот протекал мирно, например, ожесточеннейшую борьбу за своё освобождение вели с Францией Алжир и Вьетнам. Но большая часть колоний освободилась всё же мирным путём. Долгое время в нашей литературе и пропаганде это преподносилось как результат национально-освободительной борьбы, как свидетельство ослабления и общего кризиса капитализма.

Не вдаваясь в рассуждения об общем кризисе, поскольку кризис раньше охватил социалистическую систему, необходимо отметить, что большинство колоний получили независимость в результате добровольного решения самих метрополий. В особенности это характерно для британских владений. Для Англии стало слишком дорого и невыгодно содержать колониальную администрацию, заботиться об инфраструктуре и экономике покорённых когда-то стран. Прямая эксплуатация их оказалась слишком невыгодной. На смену ей пришла эксплуатация косвенная, при которой доходы бывших метрополий возросли в несколько раз. Дело в том, что экономика новых стран носила однобокий характер, при котором невозможно было и думать об экономической независимости. Кроме того, и банковская система западного мира построена так, что невозможно получать кредиты и начинать крупные проекты без какого-либо, при этом весьма выгодного, западного участия в них. В итоге сложилась парадоксальная ситуация: большую выгоду от деколонизации, скорее, получили бывшие метрополии, чем сами колонии. Западные страны, уйдя, сохранили почти полный контроль над экономикой молодых стран. Кроме того, остались и многие инструменты воздействия иного рода, например, через сферу образования, когда элита бывших колоний обучается в метрополиях. При подготовке к получению независимости колониальные администрации в Африке проводили границы между будущими странами, совершенно не считаясь с границами этническими, что породило и порождает до сих пор многие конфликты. В обстановке политической нестабильности Запад получает дополнительные возможности вмешательства во внутренние дела конфликтующих сторон. Одним из важнейших итогов такого вмешательства всегда является получение дополнительных экономических выгод в виде льготных концессий, торговых договоров и т.д.

В странах Запада сформировалось общество, которое сами западные социологи характеризуют постиндустриальным, то есть на смену индустриальной эпохи с присущими ей трудовыми армиями, работающими на гигантских предприятиях, пришло новое время с дифференцированной экономикой, при которой уже, например, не нужны огромные валовые объёмы производства. Уровень автоматизации достиг таких масштабов, что непосредственно в сфере материального производства занята меньшая часть трудоспособного населения, всё большее место занимают сфера обслуживания, рекламная, интеллектуальная сферы. В западных странах достигнут такой уровень жизни, что говорить о серьёзных социальных конфликтах не приходится, хотя, конечно, совсем исключить их нельзя. Во многом процветание передовых стран основано на эксплуатации “третьего мира”, что особенно ярко заметно по такому показателю,

как потребление энергетических ресурсов. Большая часть нефтяных ресурсов мира расположена и добывается именно в странах третьего мира, но по потреблению их они стоят далеко не на первом месте. Так, на жителя США в год приходится до трёх тонн нефти, а на жителя Эфиопии - около 15 литров. Это, конечно, крайний пример, Эфиопия - одна из беднейших стран мира, но он характеризует ситуацию в целом.

Огромные доходы западным странам приносит торговля оружием, поскольку окончания локальных войн и конфликтов в обозримом будущем не предвидится, расходы слаборазвитых стран на вооружение будут только расти. При почти полном отсутствии собственной военной промышленности все закупки приходится производить за границей, что неизбежно влечёт за собой длительную зависимость, поскольку технику надо обслуживать, необходимы запасные части и т.д. При политическом противостоянии СССР и США был выбор, причём Советский Союз достаточно часто снабжал оружием в долг, и многие из этих долгов до сих пор не оплачены. Характеризуя ситуацию в целом, можно сказать, что, если в начале XX века, ещё в 20 - 40-е гг. граница между богатыми и бедными проходила внутри каждой страны, то сейчас она проходит между странами, причём разрыв в уровне жизни имеет тенденцию к увеличению. Экономическая политика западных держав построена таким образом, чтобы ни в коем случае не снижать свой уровень потребления, чего бы это не стоило остальному миру.

В 60-е - 70-е годы мир заговорил о "японском", "корейском", "гонконгском" и других "чудесах", под которыми подразумевался быстрый темп экономического развития этих стран, начинавших после войны с освоения самых элементарных технологий, но быстро достигших совершенства в такой, например, сложной области, как электроника. Япония быстро выдвинулась в число самых промышленно развитых стран мира, стала настоящим экономическим гигантом, потеснившим США даже на таком традиционно американском рынке, как автомобильный. В Китае вскоре после смерти Мао Цзэдуна в 1976 году начались постепенные экономические реформы под руководством **Дэн Сяопина**. В итоге КНР удалось добиться весьма значительных результатов: впервые за всю китайскую историю была решена проблема голода. При этом Китай не собирается отказываться от социалистического пути развития, но допускает внедрение капиталистических элементов в экономику. Потенциал этой страны, поддержанный возможностями "молодых тигров", как называют Гонконг, Тайвань, Южную Корею и Малайзию, может во втором тысячелетии, по оценкам экспертов, переместить мировой экономический центр в область Азиатско-Тихоокеанского региона.

70-е гг. характеризуются процессом, который получил название "разрядки". Ряд встреч лидеров США и СССР положил начало ограничению и сокращению вооружений. Вызвано это было здравым смыслом: накопленные горы оружия позволяли теоретически неоднократно уничтожить друг друга. Сам факт бесконтрольного роста вооружений становился опасным, возникла вполне реальная угроза случайного возникновения войны из-за сбоя какой-либо системы. Итогом разрядки явились договоры об ограничении стратегических наступательных вооружений и договор о противоракетной обороне. В результате уровень взаимного противостояния и недоверия снизился. Процесс разрядки был серьёзно подорван неодуманным решением советского руководства о введении войск в Афганистан в декабре 1979 года, что было расценено большинством стран мира как агрессия.

В 1985 году на пост Генерального секретаря ЦК КПСС был избран М.С. Горбачёв, который объявил о новом курсе и принципиальном изменении внешней политики Советского Союза. **"Новое политическое мышление"** в терминологии Горбачёва включало в себя ослабление противостояния, повышение уровня доверия, в принципе, возвращение к политике разрядки, только с одним различием: если в 70-е годы руководство Советского Союза

стремилось к сокращению вооружений без каких-либо политических оговорок, то новый лидер, иной раз и добровольно, сдавал одну позицию за другой. Отказ от диктата в Восточной Европе, скорее всего, был правильным решением, но уход без всяких гарантит со стороны НАТО, походивший скорее на бегство, не добавил авторитета СССР. Отказ от вмешательства во внутренние дела стран "социалистического содружества" привёл к цепной реакции так называемых "бархатных революций" 1989 - 1990 гг. Итогом этого процесса явился распад Варшавского договора и переориентация бывших союзников СССР на США и страны Западной Европы. В 1991 году в силу внутренних причин при двойственной и нерешительной позиции Горбачёва произошёл **распад СССР**, на территории которого образовался ряд независимых государств. В 1991 г. было провозглашено создание **Содружества Независимых Государств (СНГ)**. В него вошли 12 бывших союзных республик (кроме прибалтийских).

В странах бывшего социалистического лагеря происходили процессы разной направленности. Если в Германии речь шла о воссоздании единого немецкого государства, которое и произошло в 1990 г., то в Чехословакии (в 1993 г.) и Югославии (в 1991 г.) возобладали дезинтеграционные тенденции. Причём в Югославии события приняли трагический оборот, в стране несколько лет шла война с применением всех видов вооружений и самых варварских средств ведения войны. Наибольшей интенсивностью и жестокостью отличались войны в Сербской Крайне, где хорватскими войсками было уничтожено несколько десятков тысяч сербов, и в Боснии, где ситуация была сильно осложнена религиозными противоречиями.

В целом современный мир характеризуется тенденцией к формированию одного мирового внешнеполитического центра, на роль которого претендуют США. В то же время проявляются и некоторые тенденции к формированию новых политических центров, независимых от США и НАТО. Прежде всего, имеются в виду Китай и мир ислама. Усиливается интеграционный процесс в Европе. Основными вехами этого процесса стали следующие события:

- 18 апреля 1951 г. - подписание Парижского договора об учреждении Европейского объединения угля и стали (ЕОУС), в которое вошли Бельгия, Италия, Люксембург, Нидерланды, ФРГ и Франция;
- 25 марта 1957 г. - подписание Римского договора о создании Европейского экономического сообщества (ЕЭС), в которое вошли страны, подписавшие Парижский договор в 1951 г.;
- 1 января 1973 г. - вступление в ЕЭС Дании, Ирландии, Великобритании, 1 января 1981 г. - Греции, 1 января 1986 г. - Испании и Португалии;
- 1 ноября 1993 г. - вступление в силу Маастрихтского соглашения, преобразование ЕЭС в Европейский Союз (ЕС);
- 1 января 1995 г. - вступление в ЕС Швейцарии, Австрии и Финляндии.

ЗАДАНИЯ ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ

1. Составьте логическую схему базы знаний по теме курса.

2. Найдите соответствие персоналий и дат.

Напишите нужную дату напротив имени исторической личности.

- | | | |
|--|-------|-------------|
| 1. Христофор Колумб | _____ | 1475 - 1564 |
| 2. Леонардо да Винчи | _____ | 1469 - 1527 |
| 3. Эразм Роттердамский | _____ | 1473 - 1543 |
| 4. Никколо Макиавелли | _____ | 1452 - 1519 |
| 5. Николай Коперник | _____ | 1467 - 1536 |
| 6. Микеланджело Буонарроти | _____ | 1451 - 1506 |
| 7. Рафаэль Санти | _____ | 1556 - 1598 |
| 8. Мартин Лютер | _____ | 1509 - 1564 |
| 9. Франсуа Рабле | _____ | 1547 - 1616 |
| 10. Жан Кальвин | _____ | 1483 - 1546 |
| 11. Мигель де Сервантес Сааведра | _____ | 1494 - 1553 |
| 12. Филипп II, испанский король | _____ | 1483 - 1520 |
| 13. Елизавета I Тюдор, английская королева | _____ | 1577 - 1640 |
| 14. Уильям Шекспир | _____ | 1589 - 1610 |
| 15. Питер Пауль Рубенс | _____ | 1588 - 1679 |
| 16. Генрих IV Бурbon | _____ | 1564 - 1616 |
| 17. Густав II Адольф, шведский король | _____ | 1558 - 1603 |
| 18. Томас Гоббс | _____ | 1594 - 1632 |
| 19. Рене Декарт | _____ | 1596 - 1650 |
| 20. Рембрандт | _____ | 1685 - 1750 |
| 21. Исаак Ньютона | _____ | 1694 - 1778 |
| 22. Иоганн Себастьян Бах | _____ | 1712 - 1778 |
| 23. Франсуа Мари Вольтер | _____ | 1643 - 1727 |
| 24. Жан Жак Руссо | _____ | 1606 - 1669 |
| 25. Дени Дидро | _____ | 1774 - 1792 |
| 26. Фридрих Шиллер | _____ | 1661 - 1715 |
| 27. Иоганн Вольфганг Гёте | _____ | 1756 - 1791 |
| 28. Вольфганг Амадей Моцарт | _____ | 1749 - 1832 |
| 29. Людовик XIV, король Франции | _____ | 1759 - 1805 |
| 30. Людовик XVI, король Франции | _____ | 1713 - 1784 |
| 31. Наполеон Бонапарт | _____ | 1763 - 1844 |
| 32. Джордж Гордон Байрон | _____ | 1805 - 1881 |
| 33. Бернадотт (Карл XIV, шведский король) | _____ | 1769 - 1821 |
| 34. Огюст Бланки | _____ | 1788 - 1824 |
| 35. Джордж Вашингтон | _____ | 1797 - 1888 |
| 36. Вильгельм I Гогенцоллерн | _____ | 1732 - 1799 |
| 37. Бисмарк | _____ | 1758 - 1794 |
| 38. Джузеппе Гарибальди | _____ | 1781 - 1848 |
| 39. Горацио Нельсон | _____ | 1809 - 1865 |
| 40. Максимилиан Робеспьер | _____ | 1815 - 1898 |
| 41. Джордж Стефенсон | _____ | 1807 - 1882 |
| 42. Авраам Линкольн | _____ | 1758 - 1805 |

3. Установите хронологию исторических событий.

На вертикальной хронологической шкале отмечены даты исторических событий. Ниже в произвольном порядке приводится список этих исторических событий под номерами. Проставьте напротив дат номера соответствующих исторических событий.

Хронологическая шкала

1480 г.	1852-1870 гг.	1941 г.
1492 г.	1861-1865 гг.	1942 г.
1498 г.	1871 г.	1943 г.
1517 г.	1878 г.	1944 г.
1524-1525 гг.	1882 г.	1945 г.
1565-1603 гг.	1907 г.	1946 г.
1572 г.	1911-1913 гг.	1947 г.
1587 г.	1914-1918 гг.	1949 г.
1598 г.	1919 г.	1956 г.
1618-1648 гг.	1922 г.	1957 г.
1624-1642 гг.	1926 г.	1958 г.
1640-1653 гг..	1929-1933 гг.	1965 г.
1653-1658 гг.	1933 г.	1967 г.
1688 г.	1936-1939 гг.	1968 г.
1776 г.	1938 г.	1979 г.
1789 г.	Август 1939 г.	1989 г.
1793-1794 гг.	1 сентября 1939 г.	1990 г.
1804-1815 гг.		1992 г.
1848-1849 гг.		1993 г.
1853-1856 гг.		

Исторические события

- 1 - объединение Германии
- 2 - начало конфликта в Боснии
- 3 - распад Чехословакии
- 4 - Версальский договор, создание Лиги Наций
- 5 - приход Муссолини к власти в Италии
- 6 - установление военной диктатуры в Португалии
- 7 - буржуазно-демократическая революция в Мексике
- 8 - Первая мировая война
- 9 - Вторая империя во Франции
- 10 - гражданская война в США
- 11 - учреждение инквизиции в Испании
- 12 - Тридцатилетняя война
- 13 - правление кардинала Ришелье во Франции
- 14 - революция в Англии
- 15 - ввод советских войск в Афганистан
- 16 - серия революций в Восточной Европе
- 17 - Пакт о ненападении (советско-германский)
- 18 - провозглашение плана Маршалла
- 19 - создание НАТО
- 20 - крестьянская война в Германии

- 21 -революция в Нидерландах
- 22 -революция в Европе
- 23 - Крымская война
- 24 - арабо-израильская война
- 25 - ввод войск Варшавского договора в Чехословакию
- 26 - провозглашение Германской империи
- 27 - освобождение части Балкан от 500-летнего османского ига
- 28 - Нюрнбергский процесс
- 29 - открытие Колумбом Америки
- 30 - открытие Васко да Гамой морского пути в Индию вокруг Африки
- 31 - 95 тезисов Мартина Лютера, начало Реформации
- 32 - образование Тройственного союза
- 33 - образование Антанты
- 34 - освобождение территории СССР, открытие второго фронта в Европе
- 35 - капитуляция Германии, разгром Японии
- 36 - казнь Марии Стюарт
- 37 - Варфоломеевская ночь
- 38 - Нантский эдикт
- 39 - Мюнхенское соглашение
- 40 - избрание де Голля президентом Франции
- 41 - начало военной интервенции США во Вьетнаме
- 42 - протекторат Кромвеля в Англии
- 43 - начало Второй мировой войны, нападение Германии на Польшу
- 44 - мировой экономический кризис
- 45 - народное восстание в Венгрии
- 46 - создание ЕЭС
- 47 - “Славная революция” в Англии
- 48 - Декларация независимости - образование США
- 49 - битва на Курской дуге, высадка союзников в Сицилии и Италии
- 50 - контрнаступление под Сталинградом; сражение при Эль-Аламейне
- 51 - Первая империя во Франции
- 52 - нападение Германии на СССР
- 53 - якобинская диктатура во Франции
- 54 - установление фашистской диктатуры в Германии
- 55 - начало Великой Французской буржуазной революции
- 56 - гражданская война в Испании

4. Найдите ошибки в тексте.

Изучите литературу, относящуюся к истории Франции конца XVIII - начала XX вв. Затем внимательно прочитайте предложенный текст, найдите и выпишите в рабочие тетради все допущенные в тексте ошибки. Постарайтесь подробно объяснить, в чем состоит ошибка, а затем запишите исторический текст правильно.

Армия Суворова только что перевалила через Пиренеи и расположилась в предгорьях. Вниз горели костры союзной франко-австрийской армии, во главе которой стоял только что с победой вернувшийся из Египта фельдмаршал Наполеон, спасший французскую революцию от заговора генерала Моро,

победивший самого Фридриха II. Именно с ним предстояло сразиться старому русскому полководцу.

На рассвете Суворов объехал аванпосты в сопровождении маршалов Понятовского и Багратиона, потом приказал поднимать и строить армию к бою. В лагере противника тоже стало заметно движение: войска выходили строиться на поле. На правом фланге виднелись красные мундиры австрийцев, на левом и в центре - белые мундиры французов. Между позициями войск располагалась небольшая деревушка - Ватерлоо, она могла стать серьёзным препятствием для наступления русской армии, и Суворов приказал отряду вольтижеров занять её. В окружении Суворова находился наместник Александр, который проделал вместе с армией весь поход от самого Аустерлица - поля славной победы русской армии. Правда, французы утверждали, что только отсутствие Наполеона не позволило им выиграть это сражение. Но теперь двум прославленным полководцам предстояло встретиться и помериться силами.

В армии Наполеона тем временем были закончены все приготовления к битве: тяжёлая конница, как всегда, построилась в первой линии, командующий артиллерией Мюрат разместил свои орудия на левом фланге, чтобы шрапнельным огнём поддержать менее стойкие части австрийцев, сапёры закладывали фугасы на пути возможного наступления войск противника. Наполеон только что получил письмо от жены: Мария-Луиза сообщала, что их сын чувствует себя хорошо, оправившись после недавней болезни. В хорошем настроении Наполеон вскочил на коня и помчался обезжать войска. Громовые крики приветствия сопровождали его. Остановившись на правом фланге, он стал наблюдать, как группа снайперов в сопровождении пеших мамелюков бегом проследовала к Ватерлоо. Вскоре там завязался бой.

ИСТОРИЯ

ЮНИТА 2

Редактор Н.М. Пилипенко
Оператор компьютерной верстки А.Б. Кондратьева

Изд. лиц. ЛР № 071765 от 07.12.98г.
Тираж

Сдано в печать
Заказ

Современный Гуманитарный Университет